

প্রেসিডেন্সি কলেজ

# প্রাসঙ্গিকী

প্রতিষ্ঠাতৃ-দিবস

২০শে জানুয়ারী ১৯৯৩

প্রেসিডেন্সি কলেজ

কলিকাতা

# প্রেসিডেন্সি কলেজ প্রাসঙ্গিকী

প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস  
২০শে জানুয়ারী ১৯৯৩

প্রেসিডেন্সি কলেজ  
৮৬/১ কলেজ স্ট্রীট, কলকাতা-৭০০ ০৮৯

## প্রেসিডেন্সি কলেজ প্রাসঙ্গিকী

[ Annual report of the achievement and activities of  
different departments of the Presidency College for  
the year 1992 ]

প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস উপলক্ষে প্রকাশিত

২০শে জানুয়ারী, ১৯৯৩

প্রেসিডেন্সি কলেজের অধ্যক্ষ ডঃ অমলকুমার মুখোপাধ্যায় কর্তৃক প্রকাশিত

সংকলক : অধ্যাপক অরুণকুমার ঘোষ

বিতরণের জন্য মুদ্রিত

মুদ্রক : ইউরেকা পাবলিসিটি সার্ভিস, ১৫৭বি, ধর্মতলা স্ট্রীট, কলিকাতা-৭০০ ০১৩

## প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস

তাৎপৰ্য : হিন্দু কলেজের ঐতিহ্য ও প্রেসিডেন্সি কলেজ

‘ক্ষণিকা’-র ‘সেকাল’ কবিতায় রবীন্দ্রনাথ দৃষ্ট করেছিলেন যে কালিদাসের কাল অনেক আগে কেটে গেলেও পশ্চিমেরা তার তারিখ-সাল নিয়ে বিবাদ করেই চলে। ফলত তারিখ-সালের খুঁটিনাটি নিয়ে পশ্চিমতদের তর্কবিবাদের ঘূর্ণাচক্রে অনেক সময় বিভ্রান্তিই বেড়ে ওঠে, আর তা মৌল সত্যের ওপর এক দুর্ভেদ্য প্রছাদন বিস্তার করে দেয়। যেমন হিন্দু কলেজের ঐতিহ্যই যে আমাদের এই প্রেসিডেন্সি কলেজের মধ্য দিয়ে এক অনবচ্ছিন্ন ধারায় প্রবাহিত হয়ে চলেছে, এই সহজ সত্যটাই তর্কবিবাদের নাছোড় জেদে এখন ঘুলিয়ে উঠেছে। অথচ নিরঞ্জন দৃষ্টি নিয়ে প্রাসঙ্গিক তথ্যের পর্যালোচনা করলে আমরা কি দেখতে পাই? ১৮৫৪ খ্রীষ্টাব্দে সরকারি শিক্ষা বিভাগ পুনর্বিবিন্যস্ত হওয়ার সময়েই সৃষ্টি হয় ডিরেক্টর অব পাবলিক ইনস্ট্রাকশন্স পদটির। ঐ ডিরেক্টরের সঙ্গে আলোচনার ফলে যে গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্তটি গৃহীত হয়, তা হল, সরকার হিন্দু কলেজের পরিচালনা-ভার গ্রহণ করবেন এবং ঐ কলেজের সিনিয়র সেকশনটি প্রেসিডেন্সি কলেজ এই নতুন নাম গ্রহণ করে জাতি-ধর্ম-নির্বাণে সর্বসাধারণের জন্য তার দ্বার উন্মুক্ত রাখবে। এ প্রসঙ্গে স্মরণীয়, হিন্দু কলেজের জুনিয়র সেকশনটি সরকারী পরিচালনায় হিন্দু স্কুল নামে তার অস্তিত্ব অব্যাহত রেখে চলেছে। সরকারী সিদ্ধান্ত, নির্দেশপত্র ও প্রকৃত কার্যরশমি—এর মধ্যে অনিবার্যতাই কিছু সময়ের ব্যবধান থেকে যায়। কিন্তু তারই অছিলায় হিন্দু কলেজ ও প্রেসিডেন্সি কলেজকে দুই ভিন্ন শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান বলে গণ্য করা এক ধরনের আত্মপ্রতারণা বস্তুত ১৯৫৬-য় প্রেসিডেন্সি কলেজের যে শতবার্ষিকী উদ্‌যাপিত হয়েছিল ত্য কার্যত ছিল হিন্দু কলেজের প্রেসিডেন্সি কলেজ রূপান্তরেরই শতবার্ষিকী। আর সমস্ত ধূসর তর্কজালকে দীর্ঘ করে জ্বলে ওঠে কবিতার অবিদ্যায় পঙ্কিমাল। সব তর্ক, সব আনুষ্ঠানিকতাকে আচ্ছন্ন করে ১৯১৭-র ২০শে জানুয়ারীতে হিন্দু কলেজের শতবার্ষিকী স্মরণে লিখিত কবি-অধ্যাপক মনোমোহন ঘোষের ইংরেজী কবিতা হিন্দু কলেজ ও প্রেসিডেন্সি কলেজের অস্তিত্বের ঐক্যপ্রবাহকেই অপ্রান্তভাবে প্রতিপাদন করে দেয়। এই দীর্ঘ কাল ধরে হিন্দু কলেজের প্রতিষ্ঠাকালীন সেই উৎকর্ষের উচ্চাদর্শ, গতিশীল বিশ্বজগৎ থেকে নতুন জ্ঞান-বিজ্ঞানের রশ্মি আহরণ করে অগ্রসরণের

অপ্রতিহত উদ্দীপনা এবং সর্বাঙ্গিক কল্যাণবোধই আমাদের এই প্রেসিডেন্সি কলেজকে এক ধুব নাক্ষত্রিক দ্যুতিময়তায় চালিত করে এসেছে। কখনও প্রত্যক্ষভাবে, কখনও পরোক্ষভাবে আমাদের এই মহাবিদ্যালয়তন তার অধ্যাপকমণ্ডলী ও ছাত্রছাত্রীদের মধ্য দিয়ে আমাদের জাতীয় জীবনকে নতুন নতুন ভাবধারা ও চিন্তার নিষেকে সজ্জীবিত করেছে। অবশ্যই এক্ষেত্রে আত্মসন্তুষ্টির কোনও অবকাশ নেই। আমাদের কলেজের বিভিন্ন বিভাগের বিস্তারিত কার্যবিবরণী, বিশ্ববিদ্যালয়-পরীক্ষার ফল ইত্যাদি যে এই সংকলনে উপস্থাপিত, তার উদ্দেশ্য অবশ্যই আত্মশ্লাঘা বা আত্ম-গরিমায় স্ফীত হওয়া নয়। আর, একটা বহুদল গ্রুটিপূর্ণ, সংকীর্ণ শিক্ষাপদ্ধতির মধ্যে কাজ করতে গেলে, নানা পিছদুটান আমাদের সম্মুখগাতিকে প্রতিহত করবেই, এমন একপেশে কারণ দেখিয়েও নিরস্ত হতে চাই না আমরা। জাতীয় জীবনের সামগ্রিক অবক্ষয়, অস্থানুচর্চীবা, সহজ সাফল্য অগভীর অর্জন তথা বাহ্য চটকের প্রাতি মোহ, জীবনের সঙ্গে গঢ় সংযোগহীন তত্ত্বসর্বস্ব বিদ্যা—এ সর্বকিছুর দূর্শ্বেদ্য গ্রন্থিমোচন কি সহজে সম্ভব? তাই অভীষ্ট ও অর্জনের মধ্যে, আদর্শ ও সিদ্ধির মধ্যে অনিবার্যভাবেই অনেকখানি ফাঁক থেকে যায়। আমাদের ‘প্রাসঙ্গিকী’-র এত বিস্তারিত তথ্য চয়নের উদ্দেশ্য আর কিছুর নয়, এক নিমোহ ও অকপট আত্মসমীক্ষা এবং আত্মসমালোচনার নির্ভরযোগ্য ক্ষেত্র প্রস্তুত করা।

## উল্লেখযোগ্য সংবাদ

প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস উদ্‌যাপন ১৯৯২

হিন্দু কলেজের ১৭৫ বছর পূর্তি-উৎসবের সূচনা

১৯৯২তে কলেজের প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস অনিবার্য কারণে ২০শে জানুয়ারীর বদলে ২১শে জানুয়ারী উদ্‌যাপিত হয়। ঐ দিনকার মূল অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির আসন অলঙ্কৃত করেছিলেন বোম্বাই হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি প্রীচিন্তোষ মুখোপাধ্যায় এবং সভাপতির আসন গ্রহণ করেন আমাদের এই রাজ্যের অর্থমন্ত্রী শ্রীঅসীম দাশগুপ্ত। সভাপতিই কৃতী ছাত্রছাত্রীদের পুরস্কার বিতরণ করেন। স্বাগত ভাষণ দেন আমাদের কলেজের অধ্যক্ষ ডঃ অমলকুমার মুখোপাধ্যায়। এই অনুষ্ঠানের সবচেয়ে মনোমগ্ন অংশ ছিল আমাদের এই মহাবিদ্যালয়তনের প্রায় প্রতিটি বিভাগের অবসরপ্রাপ্ত সবচেয়ে বয়স্ক অধ্যাপককে তাম্রফলক ও উত্তরীয়

দিয়ে অন্তরের অকৃত্রিম শ্রদ্ধা জ্ঞাপন। কার্যত এই প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস উদ্‌যাপনের মধ্য দিয়েই হিন্দু কলেজের ১৭৫ বছর পূর্তি-উৎসবের সূচনা হয়।

সভার পরে প্রেসিডেন্সি কলেজ অ্যালামনি অ্যাসোসিয়েশনের পক্ষ থেকে কলেজ-প্রাপ্তনে ছিল উপাদেয় ভোজের ঢালাও আয়োজন। সন্ধ্যায় একটি মনোজ্ঞ সঙ্গীতানুষ্ঠানের ব্যবস্থা করা হয়, যার প্রধান আকর্ষণ ছিল, পুরাতনী বাংলা গানের বিশ্রুত ভাণ্ডারী, গায়ক রামকুমার চট্টোপাধ্যায়ের দীর্ঘ সময় ধরে বিচিত্র সঙ্গীত পরিবেশন।

### উন্নয়নমূলকব্যবস্থা

প্রেসিডেন্সি কলেজের বিভিন্ন বিভাগের বিবিধ রক্ষণাবেক্ষণের কাজকর্মের জন্য পশ্চিমবঙ্গ সরকার পূর্তবিভাগকে যথাক্রমে ৮,৫৩,০০০ টাকা মঞ্জুর করেছেন এবং কলেজের ডিরোজিও প্রেক্ষাগৃহটি সংস্কার ও পুনর্বিদ্যায়িতকরণ বাবদ ২২,১১,০০০ টাকা বরাদ্দ করেছেন। এতদ্ব্যতীত কলেজের বিভিন্ন বিভাগের চলতি শিক্ষাব্যবস্থার প্রয়োজনীয় উন্নয়ন-কাজের জন্য সরকার আসবাবপত্রসহ ২৩,২৫,৪৬৯.০০ টাকা মঞ্জুর করেছেন।

### অর্ধ-তহবিলের খবর

প্রিয়জনের স্মৃতিতে অনেক বদান্য ব্যক্তির বিভিন্ন সময়ের দানে গড়ে ওঠা প্রেসিডেন্সি কলেজের অর্ধ-তহবিলের বর্তমান সংখ্যা ৪০, যার সন্মিলিত অর্থমূল্য ১১, ৩৩, ৬৫০.০০ টাকা। এই সব অর্ধ-তহবিলের আয় থেকে মেধা এবং মেধা তথা সঙ্গতির বিচারে ছাত্রছাত্রীদের পুরস্কার, ছাত্রবৃত্তি, এককালীন অনুদান ইত্যাদি দেওয়া হয়।

আলোচ্য বছরে বিশ্ববিদ্যালয় এবং কলেজ-পত্রীক্ষার ফলাফলের ভিত্তিতে মোট ১৬,৭৮৮ টাকার পুরস্কার, পদক এবং বৃত্তি দেওয়া হয়েছে। প্রাপকের নাম পরিশিষ্টে দেওয়া হল।

এই কলেজেই স্নাতকোত্তর পড়াশুনা করছে, কলেজের এইরকম ১৯ জন স্নাতককে এবছর মোট ১৫,২০০ টাকার প্রেসিডেন্সি কলেজ স্নাতক-বৃত্তি দেওয়া হয়েছে।

কলেজের আর্থিক সঙ্গতিহীন ছাত্রছাত্রীদের সাহায্যের জন্য কলেজে রয়েছে টি.এস. স্টার্লিং অর্ধ-তহবিল এবং ছাত্র ও শিক্ষকদের স্বেচ্ছাদানে গড়ে ওঠা ছাত্র-সহায়ক তহবিল। প্রথমোক্ত তহবিল থেকে এবছর ৪৪ জন ছাত্রছাত্রীকে মোট ২৫,৯৭০ টাকার বৃত্তি ও এককালীন সাহায্য দেওয়া হয়েছে। দ্বিতীয়োক্ত, তহবিল

থেকেও পুস্তক ক্রয়, শিক্ষামূলক ভ্রমণ, পরীক্ষার ফি ইত্যাদি মোট ১৬০০ টাকার এককালীন অর্থ সাহায্য দেওয়া হয়েছে।

আলোচ্য বছরে কলেজের ২ জন দৃষ্টি ছাত্রছাত্রীকে ৪০০ টাকা অর্থমূল্যের বি.সি.ল ফ্রি স্টুডেন্টশিপ দেওয়া হয়েছে।

কলেজে সপ্ৰতি গঠিত একটি তহবিল থেকে এবছর মেধা এবং সঙ্গতির বিচারে ১৬ জন আবার্ষিক ছাত্রছাত্রীকে মোট ১৪,০০০ টাকার হোস্টেল-স্টাইপেন্ড দেওয়া হয়েছে। এই তহবিলের আয় থেকে কলেজের ১৭টি বিভাগকে সেমিনার-বক্তৃতা আয়োজনের জন্য মোট ৮,৫০০ টাকার অনুদান দেওয়া হয়েছে।

অর্ধ-তহবিলের একটি সপ্ৰতি তালিকা পরিশিষ্টে সংযোজিত হল।

অর্ধ-তহবিল-সংক্রান্ত বিস্তারিত সংবাদ কলেজের 'বারসার'-এর কাছ থেকে পাওয়া যাবে।

#### পরীক্ষার ফল

এ বছরে ১১০ জন ছাত্র-ছাত্রী বি.এ পরীক্ষায় ও ১৯০ জন ছাত্র-ছাত্রী বি.এস.সি পরীক্ষায় বসেছিল। বি.এ পরীক্ষায় কেউই অন্তর্ভুক্ত হইনি। বি.এস.সি পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছে ১৮৯ জন। শতকরা পাশের হার যথাক্রমে ১০০% ও ৯৭.৯২%। বিভিন্ন বিষয়ে প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ পরীক্ষার্থীর সংখ্যা বি.এ পরীক্ষায় ১৫, বি.এস.সি পরীক্ষায় ৭৫। পরিশিষ্টে বিভিন্ন বিভাগের ফলাফলের বিস্তারিত পরিসংখ্যান পাওয়া যাবে।

#### কলেজের ছাত্র-ছাত্রীর সংখ্যা

কলেজে এখন মোট ছাত্রছাত্রী-সংখ্যা ১৬১৬। তার মধ্যে ছাত্র ৭২৯ জন, ছাত্রী সংখ্যা ৮৮৭।

#### শোক-সংবাদ

প্রায় প্রায় বছরই এই মহাবিদ্যালয়ের কোনও কোনও প্রাক্তন শিক্ষক ও কৃতী ছাত্রের মৃত্যু-সংবাদ আমাদের গোচরে আসে। এর মধ্যে সর্বাগ্রে উল্লেখ্য ১৯৯২-এর ২৩শে এপ্রিল। প্রাক্তন ছাত্র বিশ্ব-নন্দিত চলচ্চিত্রশিল্পী সত্যজিৎ রায়ের মৃত্যু। বিশ্ব-চলচ্চিত্র, আমাদের জাতীয় জীবন, সর্বোপরি বাঙালীর সাংস্কৃতিক জগৎ এর ফলে কি অপারসীম শূন্যতার আঁধারে নিষ্কণ্ট হয়েছে তা সহজেই অনুভবনীয়। আমাদের কলেজের উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগের দুই প্রাক্তন কৃতী ছাত্র বিভাগীয় প্রধান হীরেন্দ্রচন্দ্র গঙ্গোপাধ্যায় এবং পরমনাথ ভাদুড়ীর মৃত্যুও আমাদের শোকাবিষ্ট করেছে। আমরা মনোহত হইছি কলেজ-অফিসের প্রাক্তন কর্মচারী সন্তোষকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় এবং চতুর্থ শ্রেণীর কর্মী বাবুলাল হেলার মৃত্যুতেও।

### আপা-যাওয়ার সংবাদ

সরকারী কলেজের নিয়ম অনুসারে বিভিন্ন বিভাগে অধ্যাপকদের কেউ বদলী হয়ে গেছেন, কেউ বিভাগ ছেড়ে অন্যত্র যোগ দিয়েছেন, কেউ অবসর নিয়েছেন। এ বছরে যাঁরা এসেছেন বা চলে গেছেন, তাঁদের তালিকা নিচে দেওয়া হল :

**অর্থনীতি** বিভাগে সেন্টার ফর ইকনমিক স্টাডিজ-এর গবেষক ( জুনিয়র রিসার্চ ফেলো ) শ্রীপ্রণবকুমার দাস বিভাগ ত্যাগ করে সেন্টার ফর স্টাডিজ ইন সোস্যাল সায়েন্সেস-এ রিজার্ভ ব্যাংক-পরিচালিত একটি প্রকল্পে রিসার্চ অফিসার পদে যোগ দিয়েছেন।

**ইংরেজি** বিভাগে অবসরপ্রাপ্ত অধ্যাপক মোহিতকুমার মজুমদারের শূন্য পদে টাকি সরকারী কলেজ থেকে এসে যোগ দিয়েছেন অধ্যাপক মানসকুমার রায়। অধ্যাপিকা ভাস্বতী চক্রবর্তী স্টাডি লিভ নিয়ে বিদেশে গিয়েছিলেন, ঐ ছুটির শেষে বিভাগে পুনরায় যোগ দিয়েছেন।

**ইতিহাস** বিভাগে অধ্যাপক সুবোধচন্দ্র মজুমদার ১৯৯২-এর ফেব্রুয়ারীতে অবসর গ্রহণ করেছেন। চন্দননগর কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে অধ্যাপক অমিত সুখোপাধ্যায় বিভাগে যোগদান করেছেন।

**ঔষধবিদ্যা** বিভাগে অধ্যাপক মলয় চক্রবর্তী বদলি হয়ে হুগলী মহসীন কলেজে যোগদান করেছেন। তাঁর পদে ঝাড়গ্রাম রাজ কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসেছেন অধ্যাপক সমরেন্দ্রনাথ ঘোষ। এছাড়াও কুর্চবিহার আচার্য ব্রজেন্দ্রনাথ শীল কলেজ থেকে বদলি হয়ে অধ্যাপক পরিমল রায় এ বিভাগে যোগদান করেছেন।

**গণিত** বিভাগে দার্জিলিং সরকারী কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসেছেন অধ্যাপক অরুণকুমার সান্যাল।

**দর্শন** বিভাগে প্রাক্তন বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক নীরদবরণ চক্রবর্তীর অবনমিত শূন্যপদে যোগদান করেছেন কলেজ সার্ভিস কমিশনের প্রাক্তন চেয়ারম্যান, অধ্যাপক নবকুমার নন্দী।

**প্রাণিবিদ্যা** বিভাগে অধ্যাপক অনন্ত বন্দ্যোপাধ্যায় অবসর গ্রহণ করায় তাঁর শূন্য পদে হুগলী মহসীন কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে যোগ দেন অধ্যাপক দেবপ্রসাদ চক্রবর্তী।

**ভূতত্ত্ব** বিভাগে দুর্গাপুর সরকারী কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে যোগ দেন অধ্যাপক অরুণাভ বসু।

**রসায়ন** বিভাগে অধ্যাপক উপেন্দ্রনাথ বিশ্বাস ও অধ্যাপক সুরেন্দ্র সাহা কোচবিহার



আচার্য ব্রজেন্দ্রনাথ শীল কলেজে এবং অধ্যাপিকা স্নিন্ধা গঙ্গোপাধ্যায় লেডি ব্র্যাবোর্শ কলেজে বদলি হয়ে গেছেন। এই বিভাগে কোচবিহার আচার্য ব্রজেন্দ্রনাথ শীল কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে অধ্যাপক পীযুষকান্তি তরফদার ও অধ্যাপক হরিগোপাল মিত্র মনুস্তাফি এবং টাকি রাষ্ট্রীয় মহাবিদ্যালয় থেকে বদলি হয়ে এসে অধ্যাপক নিখিলরঞ্জন প্রামাণিক যোগদান করেছেন। এই বিভাগের অধ্যাপক শ্যামাপ্রসাদ গোস্বামী আমেদাবাদের বি. ভি. প্যাটেল ফার্মাসিউটিক্যাল এডুকেশন অ্যান্ড রিসার্চ ডেভেলপমেন্ট সেন্টারে সহকারী পরিচালক পদে যোগ দিয়েছেন।

রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগে অধ্যাপক ফণীন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য বারাসত সরকারি কলেজে বদলি হয়ে গেছেন। ঐ পদে বারাসত সরকারি কলেজ থেকেই বদলি হয়ে এসে যোগদান করেছেন অধ্যাপক রবীন্দ্রনাথ বসু।

শারীরবিদ্যা বিভাগে অধ্যাপক হরিপদ চট্টোপাধ্যায় অবসর গ্রহণ করেছেন। অধ্যাপক অশোক দেবনাথ হুগলী মহসীন কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে বিভাগে যোগদান করেছেন।

## বিভিন্ন বিভাগের সংবাদ

### অর্থনীতি বিভাগ

অন্যান্য বছরের মতো গত বছরেও অর্থনীতি বিভাগের ছাত্র-ছাত্রীরা বিশ্ববিদ্যালয়-পরীক্ষায় কৃতিত্বের ছাপ রেখেছে। পাঠওয়ান পরীক্ষায় ৩০ জনের মধ্যে ২০ জন ছাত্র-ছাত্রী এবং পাঠ-স্টু পরীক্ষায় ১৬ জন ছাত্র-ছাত্রী প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে।

এই বিভাগের অধ্যাপক শ্রীমিহিরকান্তি রক্ষিত ১৯৯৩ সালের জুন মাস পর্যন্ত ছুটিতে থাকবেন। অবশ্য ইতিমধ্যে তিনি সরকারের কাছে স্বেচ্ছায় অবসর গ্রহণের ইচ্ছা প্রকাশ করেছেন। ১৯৯২ সালের জুলাই মাস থেকে অধ্যাপক অমিতাভ চট্টোপাধ্যায় বিভাগীয় প্রধান নিযুক্ত হয়েছেন।

সরকারী এক আদেশ [ G. O. No. 9৫2 (Edn) (A) dated 30. 9. 92 ] অনুযায়ী এই বিভাগের সঙ্গে যুক্ত সেন্টার ফর ইকনমিক স্টাডিজ-কে একটি স্বায়ী গবেষণাকেন্দ্র হিসেবে সরকারী স্বীকৃতি দেওয়া হয়েছে।

সেন্টার ফর ইকনমিক স্টাডিজ-এর গবেষক (জুনিয়র রিসার্চ ফেলো) শ্রীপ্রণবকুমার দাস গত ১৬ই নভেম্বর, ১৯৯২, এখান থেকে বিদায় নিয়ে সেন্টার ফর স্টাডিজ ইন সোস্যাল সায়েন্সেস-এ রিজার্ভ ব্যাঙ্ক-পরিচালিত একটি প্রকল্পে রিসার্চ অফিসার পদে যোগ দিয়েছেন।

## ইংরেজি বিভাগ

১৯৯২-র বি.এ পাঠ ওয়ানের সাম্মানিক ইংরেজি পরীক্ষায় একজন প্রথম শ্রেণীর নম্বর পেয়েছে। পাঠ টু-তে কেউই প্রথম শ্রেণীর অনার্স পায় নি। সামগ্রিকভাবে পরীক্ষার ফল অন্যান্য বছরের মতোই সন্তোষজনক হয়েছে। ১৯৯১-র এম. এ. পরীক্ষায় এই বিভাগের দুজন ছাত্রী প্রথম শ্রেণীর সম্মান লাভ করেছে।

বিভাগে অধ্যাপক মোহিতকুমার মজুমদারের শূন্য পদে টাকি সরকারী কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে যোগদান করেছেন অধ্যাপক মানসকুমার রায়। অধ্যাপিকা ভাস্বতী চক্রবর্তী রোডিং বিশ্ববিদ্যালয় থেকে উইলিয়ম মরিস সম্বন্ধে গবেষণা করে পি এইচ ডি ডিগ্রী লাভ করে 'স্টাডি লিভ' সমাপনান্তে বিভাগে পুনরায় যোগ দিয়েছেন।

অধ্যাপিকা তপতী গুপ্ত 'ফ্রন্টিয়ার' পত্রে গত জানুয়ারী ও মার্চ মাসে যথাক্রমে 'এ সাইকলজিস্ট আর্টিস্ট' এবং 'দি ক্লিটিক অ্যাজ আর্টিস্ট' নামে দুটি প্রবন্ধ প্রকাশ করেছেন। শেক্সপীরের 'দি টেম্পেস্ট' নাটক সম্বন্ধে তাঁর আর একটি প্রবন্ধ বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ের ইংরেজি বিভাগের বুলেটিনে প্রকাশিতব্য। এছাড়া অধ্যাপিকা গুপ্ত ও অধ্যাপক প্রদোষ ভট্টাচার্য ইংলিশ স্টাডি সেন্টারের নিউজ-লেটারে কিছু লেখা প্রকাশ করেছেন এবং উভয়ে যথাক্রমে প্রসিড ও ফিললজ ক্লাসে পঠন-পাঠনের পদ্ধতি সম্বন্ধে নির্দেশিকা প্রকাশ করেছেন।

বছরের গোড়ার দিকে উদীয়মান কথাশিল্পী, অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ে আধুনিক ইংরেজি কবিতা বিষয়ে গবেষণারত, শ্রীঅমিত চৌধুরী 'ইন্ডিয়ান রাইটিং ইন ইংলিশ' বিষয়ে এবং এই বিভাগের প্রাক্তন ছাত্রী ও অধ্যাপিকা যাদবপদম বিশ্ববিদ্যালয়ের ইংরেজি বিভাগের রিডার, সূর্যপ্রয়া চৌধুরী 'মডার্ন লিটারারি থিওরি' বিষয়ে দুটি পৃথক সেমিনারে বক্তৃতা দেন।

## ইতিহাস বিভাগ

অন্যান্য বছরের মতোই এ বিভাগের পরীক্ষার ফল বেশ সন্তোষজনক হয়েছে। পাঠ ওয়ান সাম্মানিক ইতিহাস পরীক্ষায় ২২ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে ২ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স-নম্বর পেয়েছে। বি.এ. পাঠ টু সাম্মানিক ইতিহাস পরীক্ষায় ২৫ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে ২ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে।

১৯৯২-র ৮ই ফেব্রুয়ারি অধ্যাপক সুবোধচন্দ্র মজুমদার অবসর গ্রহণ করেছেন। বিভাগে চন্দননগর কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে যোগ দিয়েছেন অধ্যাপক অমিত মৃধোপাধ্যায়।

১৯৯২-র ৮ই জানুয়ারী বিশুদ্ধ সাংবাদিক নিখিল চক্রবর্তী 'মাক'স ইন্ হিশ্টি' বিষয়ে প্রতাপচন্দ্র সেন স্মারক বক্তৃতা দেন।

১৯৯২-র ১৪ই আগস্ট অধ্যাপক রতীন্দ্রনাথ মুনোপাধ্যায় 'দি কনসেন্ট অব ইন্ডিয়া ইন্ হিশ্টি' বিষয়ে হেমচন্দ্র রায়চৌধুরী শতবার্ষিকী বক্তৃতা দেন।

১৯৯২-র ২৪শে এপ্রিল ইতিহাস, বাংলা, দর্শন ও সমাজতত্ত্ব বিভাগের যৌথ উদ্যোগে সংগঠিত আলোচনাচক্রে 'লালন ফকির ও রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর' বিষয়ে বক্তৃতা দেন বহরমপুর কৃষ্ণনাথ কলেজের অধ্যাপক শক্তিনাথ বা।

বিভাগের অধ্যাপক অজয়চন্দ্র বন্দোপাধ্যায় রবীন্দ্র ভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের রাষ্ট্র-বিজ্ঞান বিভাগে 'দি মনুমেন্ট অব নাইটিন ফর্টি টু অ্যান্ড দি ইন্ডিয়ান সোস্যালিস্টস সম্বন্ধে বক্তৃতা দেন।

### উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগ

প্রতি বছরের মতোই এবছরেও বিভাগের ঐতিহ্য বজায় রেখে বিশ্ববিদ্যালয়ের সমস্ত পরীক্ষাগারুলিতেই বিভাগের ছাত্র-ছাত্রীরা কৃতিত্বের পরিচয় দিতে পেরেছে। বি. এস-সি পরীক্ষায় ১৩ জন ছাত্র-ছাত্রীর মধ্যে ৬ জন প্রথম শ্রেণীতে এবং বাকী ৭ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। ঐ পরীক্ষার প্রথম শ্রেণীতে তৃতীয় এবং চতুর্থ এই বিভাগ থেকেই হয়েছে। এম. এস-সি পরীক্ষায় ১৯ জন ছাত্র ছাত্রীর মধ্যে ৭ জন প্রথম শ্রেণীতে এবং বাকী ১২ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে।

এ বিভাগের অধ্যাপক ডঃ বরুণকুমার চট্টোপাধ্যায়ের অধীনে কয়েকজন ছাত্রছাত্রী ছত্রাক সম্বন্ধে গবেষণায় নিযুক্ত আছে। তা ছাড়া ছত্রাক সম্বন্ধে গবেষণা পত্রও এ বিভাগ থেকে নিয়মিত প্রকাশিত হচ্ছে।

ডঃ অমলকুমার মুনোপাধ্যায়, ডঃ বরুণকুমার চট্টোপাধ্যায়, শ্রীমতেন্দ্রনাথ শী, শ্রীঅশোক রায় এবং শ্রীলক্ষ্মীনারায়ণ পাল—এই পাঁচজন শিক্ষকের তত্ত্বাবধানে গত অক্টোবর-নভেম্বর মাসে এ বিভাগের স্নাতক শ্রেণীর ছাত্রছাত্রীরা দক্ষিণ ভারতে শিক্ষামূলক ভ্রমণে গিয়েছিল। এইরূপ শিক্ষামূলক ভ্রমণ বিশ্ববিদ্যালয়ের পাঠ্যসূচীর অন্তর্ভুক্ত।

এ বছর অধ্যাপক ডঃ মলয় চক্রবর্তী এ বিভাগ থেকে বদলী হয়ে হুগলী মহসীন কলেজে যোগদান করেছেন। তার জায়গায় ঝাড়গ্রাম রাজ কলেজ থেকে বদলী হয়ে এসেছেন অধ্যাপক ডঃ সমরেন্দ্রনাথ ঘোষ। তাছাড়া কুর্চাবহার এ বি এন শীল কলেজ থেকে বদলি হয়ে অধ্যাপক ডঃ পরিমল চন্দ্র রায় এ বিভাগে যোগদান করেছেন। এ বিভাগের দুই প্রাক্তন কৃতি ছাত্র এবং পূর্বতন বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক

হীরেন্দ্রচন্দ্র গঙ্গোপাধ্যায় এবং অধ্যাপক পরমনাথ ভাদুড়ী যথাক্রমে গত ৭ই অক্টোবর এবং ৩১শে ডিসেম্বর পরলোক গমন করেছেন। উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগ এই বিভাগের উন্নতি সাধনের উঁদের দৃষ্টির দানের কথা গভীর শ্রদ্ধা ও সমবেদনার সঙ্গে স্মরণ করে শোকপ্রস্তাব গ্রহণ করেছে।

### গণিত বিভাগ

অন্যান্যবারের মত এবারেও এই বিভাগে বিশ্ববিদ্যালয়ের পরীক্ষার ফল সন্তোষজনক। ১৯৯২ সালের বি. এস. সি. পার্ট টু পরীক্ষায় ১৬ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে ৩ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স এবং ১৩ জন দ্বিতীয় শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে।

অধ্যাপক শ্রী অরুণকুমার সান্যাল দার্জিলিং কলেজ থেকে এই বিভাগে বদলি হয়ে এসেছেন। এই বিভাগের ডঃ গৌরী দে মন্সী ১৯৯০ সালের সেপ্টেম্বর মাস থেকে ছুটিতে আছেন। প্রাক্তন বিভাগীয় প্রধান ডঃ মনীন্দ্র মিত্র পদুর্নির্ঘৃস্ত হয়েছেন। ১৯৮২ সাল থেকে এই বিভাগের একটি অধ্যাপক পদ (W. B. E. S.) খালি রয়েছে।

এই বিভাগে সংস্থাপিত দুটি কম্পিউটার শিক্ষকগণের গবেষণাকাজে ব্যবহৃত হচ্ছে। কম্পিউটার চালনার দক্ষতা অর্জনের জন্য বিভাগীয় অধ্যাপকস্বরূপ শ্রীহরিহর ঘোষ এবং শ্রীস্বাধনকুমার মাপা এস. এন. বোস সেন্টার অব বেসিক সায়েন্স থেকে শিক্ষণপ্রাপ্ত হয়েছেন।

ডঃ মনীন্দ্র মিত্রের তত্ত্বাবধানে শিবপদুর বি. ই. কলেজের অধ্যাপক এন. সি. মাইতি স্বাদবপদুর বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পি. এইচ. ডি. ডিগ্রী পেয়েছেন।

ক্যালকাটা ম্যাথামেটিক্যাল সোসাইটি কর্তৃক আয়োজিত টিচিং অব অ্যানালিসিস ইন ডিগ্রী কোর্স বিষয়ে আলোচনাসভায় অংশগ্রহণ করেছেন অধ্যাপক সাধনকুমার মাপা।

### দর্শন বিভাগ

প্রেসিডেন্সি কলেজের ঐতিহ্য অক্ষয় রেখে দর্শন বিভাগের বিভিন্ন কাজকর্মের ধারা অব্যাহত রয়েছে। এই কাজকর্মের মধ্যে প্রধান হচ্ছে পঠন-পাঠন। এ বছর পার্ট টু পরীক্ষার চ্যোদজন ছাত্রছাত্রীর সকলেই সম্মানে উত্তীর্ণ হয়েছে। প্রথম শ্রেণীর অনার্স প্রাপকের সংখ্যা ৮, দ্বিতীয় শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে ৬ জন। পার্ট ওয়ান পরীক্ষায় ১৫ জন ছাত্রীর মধ্যে ৬ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স নম্বর পেয়েছে এবং বাকী ৯ জনও সম্মানে উত্তীর্ণ। কলেজের কলানিবিভাগের সর্বাঙ্গ স্থানে রয়েছে দর্শন-বিভাগের ছাত্র-ছাত্রীরা। এই বিভাগের এম এ পরীক্ষার্থীদের মধ্যে ১ জন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে এবং বাকীরা সকলেই দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে।

বিভাগীয় প্রধান ডঃ দেবরত সেনের কার্যকাল ৩১শে জানুয়ারী ১৯৯২ তে শেষ

হওয়ার পর বিভাগ-পরিচালনার দায়িত্ব নিয়েছেন অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী। ডঃ নীরদবরণ চক্রবর্তীর শূন্যপদে (অবনতি) যোগদান করেছেন কলেজ সার্ভিস কমিশনের প্রাক্তন চেয়ারম্যান অধ্যাপক নবকুমার নন্দী।

এ বছর কলেজের প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস পালিত হয়েছে ২১শে জানুয়ারী ১৯৯২। ঐ দিনটি এবারে ছিল বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ। কলেজের ১৭৫ বৎসর পূর্তি উৎসবের সূচনা হয় ঐ দিনটি পালনের মধ্য দিয়ে। ঐ দিন অন্যান্য বিভাগের মত আমরাও দর্শন বিভাগের প্রবীণতম অধ্যাপক পরেশচন্দ্র ভট্টাচার্য মহাশয়কে কলেজের পক্ষ থেকে তান্ত্রিক ও উত্তরীয় দিয়ে আমাদের শ্রদ্ধা নিবেদন করি।

এ বছরে এ পর্যন্ত মাত্র দুটি আলোচনাচক্র অনুষ্ঠিত হয়েছে। ১৬ই জানুয়ারী বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপাচার্য ডঃ অশীনকুমার দাশগুপ্ত “ইতিহাস ও দর্শন” শীর্ষক একটি বক্তৃতা দেন। সভায় পৌরোহিত্য করেন অধ্যক্ষ অমলকুমার মন্থোপাধ্যায়। অধ্যাপক দাশগুপ্তের আলোচনা-সভায় বহু ছাত্র-ছাত্রী ও অধ্যাপক সমবেত হয়েছিলেন। অধ্যাপক দাশগুপ্ত তাঁর গভীর পাণ্ডিত্য, ইতিহাস-চর্চা ও দর্শনের মেলবন্ধন ঘটিয়েছিলেন সেদিনের আলোচনা-সভায়।

২৩শে এপ্রিল দ্বিতীয় আলোচনাসভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। ঐদিন অধ্যক্ষ অমল কুমার মন্থোপাধ্যায়ের পৌরোহিত্যে যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক দেবীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায় মহাশয় “ঐতিহ্য ও বিপ্লব” শীর্ষক একটি বক্তৃতা দেন। অধ্যাপক চট্টোপাধ্যায় তাঁর ওজস্বিনী ভাষায় ও অপূর্ব বিশ্লেষণ-ক্ষমতার মধ্য দিয়ে গত দুই শতকের বিপ্লবের চিত্রটিকে আমাদের নিকট পরিষ্কৃত করার চেষ্টা করেছেন। রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগের বহু অধ্যাপক ও ছাত্র-ছাত্রীরাও এই আলোচনার স্বারা উপকৃত হয়েছেন।

পশ্চিমবঙ্গে অর্থাৎ শ্রীঅরবিন্দ আন্তর্জাতিক শিক্ষণকেন্দ্রের অনুমতিক্রমে শ্রীঅরবিন্দ আশ্রমের অধ্যাপক শ্রীঅরবিন্দ বসুর তত্ত্বাবধানে গত মে ও জুন মাসে ডঃ দিলীপকুমার রায় “শ্রীঅরবিন্দের সৌন্দর্যবিদ্যা” উপর গবেষণামূলক কাজ করেছেন। ২৪শে জুলাই যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়-আয়োজিত স্বর্গত অধ্যাপক গোপীনাথ ভট্টাচার্য ও অধ্যাপক পঞ্চানন শাস্ত্রীর স্মৃতিতে ফ্যামার্টাসিট সেমিনারে আমন্ত্রিত অতিথি হিসেবে যোগ দেন এই বিভাগের অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী। উক্ত সেমিনারের আলোচ্য বিষয় ছিল : “পারস্পেক্টিভ্‌স্‌ অন ল্যাঙ্গুয়েজ”।

#### পদার্থবিদ্যা বিভাগ

এই বিভাগে স্বাধীনভাবে এম এস সি পড়ানোর প্রথম বছর অতিক্রান্ত হয়েছে।

বিগত এম এস সি পার্ট ওয়ান পরীক্ষায় ১২ জন প্রথম শ্রেণী অর্জন করেছে। চারটে বিশেষ পত্র—Solid State, Nuclear Physics, Electronics ও X-Rays and Crystallography নিয়ে এমএসসি দ্বিতীয় বর্ষের ক্লাস শুরুর হয়েছে। আমাদের বহু বিশিষ্ট প্রাক্তন ছাত্র—যাঁরা বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয় ও গবেষণাকেন্দ্রের সঙ্গে যুক্ত আছেন—সক্রিয়ভাবে বিনা পারিশ্রমিকে অধ্যাপনার দায়িত্ব নিয়েছেন। এ ছাড়া বহু অবসরপ্রাপ্ত বিশিষ্ট অধ্যাপকও ঐ পড়ানোর সঙ্গে যুক্ত রয়েছেন। তাঁদের সবাইকে বিভাগের পক্ষ থেকে আন্তরিক ধন্যবাদ জানানো হচ্ছে।

এবারের এম এস সি পরীক্ষায় ১৮ জন প্রথম শ্রেণী ও ২০ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। এবারই প্রথম টেলকো কোম্পানী থেকে ক্যাম্পাস রিক্রুটমেন্ট এর জন্য বিভাগে যোগাযোগ করা হয়েছে। বিএসসি তে এ বছর ১৬ জন প্রথম শ্রেণী ও ১০ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। এদের মধ্যে অনেকেই ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অব সায়েন্স, বাঙ্গালোর, আই. আই. টি কানপুর ও জে. এন. ইউ-তে এম. এস সি এবং ইন্সটিটিউটেড পি. এইচ. ডি কোর্সে প্রতিযোগিতার মধ্য দিয়ে নির্বাচিত হয়েছে।

এ বছরও সরকারী ও বেসরকারী কলেজের অনেক অধ্যাপককে কম্পিউটার পরিচালনার প্রশিক্ষণ দেওয়া হয়েছে। বাংলা প্রোগ্রাম ছাড়াও লাইব্রেরীর ক্যাটালগ ইনডেক্সিং, ক্লাসিফিকেশন ইত্যাদির জন্য প্রোগ্রাম তৈরী করে চালু করা হয়েছে। নোবেল পুরস্কার বিজয়ীদের database, আয়কর নির্ধারণ প্রভৃতি কাজও কম্পিউটারের সাহায্যে করা হয়েছে। কলেজের ১৭৫ বর্ষ-পূর্তি উপলক্ষে আয়োজিত প্রদর্শনীতেও কম্পিউটারের বিশদ ব্যবহার দেখানোর ব্যবস্থা করা হয়েছে।

### প্রাণিবিদ্যা বিভাগ

এ বছরে স্নাতক স্তরে সাম্মানিক প্রাণিবিদ্যার পার্ট ওয়ানে আমাদের একজন ও পার্ট টুতে সাতজন ছাত্র-ছাত্রী প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে (পার্ট ওয়ানের ঐ পরীক্ষায় কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে সামগ্রিকভাবে এবারে প্রথম শ্রেণী প্রাপ্ত ছাত্র-ছাত্রীর সংখ্যা খুবই কম)। স্নাতকোত্তর স্তরে আমাদের বিভাগ থেকে কুড়ি জনের প্রথম দলটি এবারে সাফল্যের সঙ্গে তাদের পার্ট ওয়ান পরীক্ষা দিল। অত্যন্ত সীমায়িত সুযোগ-সুবিধায় সীমাবদ্ধ থেকে আমাদের বিভাগের এক বছরের পাঠের মধ্য দিয়ে ওরা পার্ট ওয়ান শেষ করে পার্ট টু কোর্সের পাঠ শুরুর করে দিয়েছে। এতাবৎ ওদের অগ্রগতি বিভাগীয় ছাত্র-শিক্ষকদের ও অশিক্ষক কর্মচারীদের সম্মিলিত প্রয়াসের সার্থক রূপায়ণ সূচিত করে। এ ব্যাপারে ধন্যবাদের সঙ্গে মনে করতে হয়, কলকাতা

বিশ্ববিদ্যালয়ের পি. জি জুর্লাজ বিভাগের অধ্যাপকদের অবদানকে ও সরকারী কলেজের সংশ্লিষ্ট বিভাগের কিছুর অধ্যাপকদের অবদানকে, যেহেতু এঁরা বিনা পারিশ্রমিকে, স্বতঃপ্রণোদিত হয়ে আমাদের বিভাগে এসে ক্লাশ নিয়ে আমাদের পি-জি ছাত্রদের প্রস্তুতিতে অপরিহার্য সাহায্য করেছেন এবং করে চলেছেন। এ সহযোগিতা আগামী দিনগুলোতে আমাদের পক্ষে আরো প্রয়োজনীয় হয়ে পড়েছে, কারণ—(১) বিভাগীয় শিক্ষক ও অন্যান্য কর্মচারীর সংখ্যা বৃদ্ধির যে কথা আমরা শুনে এসেছি তা এখনো পাই নি এবং (২) স্নাতকোত্তর স্তরে এ বছরের শেষার্ধ্বে থেকে আমাদের বিভাগে কর্মভার অনেক বেড়ে গেছে, পার্ট ওয়ান ও পার্ট টু এই দুটো শ্রেণীরই পঠন-পাঠন সুরু হয়ে গেছে এবং কয়েকটি স্পেশ্যাল পেপারের আবাশ্যিক সংযোজন হচ্ছে। আমাদের এ শিক্ষণ-প্রয়াস সন্তুষ্টিরূপে পাবে, প্রতিশ্রুতি ও বহু-আলোচিত সরকারী অনুদানগুলি আগামী দিনগুলোতে যদি ঠিক-মত পেয়ে যাই। এ বিষয়ে আমাদের অধ্যক্ষমশাই বিশেষভাবে সচেতন রয়েছেন; তাঁকে ধন্যবাদ জানাই। আমাদের দেওয়াল-পত্রিকা “স্পন্দন” যথানিয়মে সূচ্যারূপে স্পন্দিত হয়ে চলেছে। এতে স্নাতকোত্তর স্তরের ছাত্রদের বর্ধিতহারে অংশগ্রহণ একান্তভাবে কাম্য।

সেমিনার লাইব্রেরীতে কিছুর নতুন বইয়ের সংযোজন হয়েছে এবং লাইব্রেরী এবারে অধিক কর্মচঞ্চল। তবে একান্ত অপরিহার্য এ সংস্থাটি “ঢেলে সাজানোর” যে পরিকল্পনা রয়েছে তা থেকে এখনো বহুদূরে আমরা। দরকার—একজন সর্বসময়ের লাইব্রেরিয়ান ও তার সাহায্যকারী একজন কর্মচারী; আর এককালীন মোটা অনুদান যার সাহায্যে স্নাতকোত্তর ছাত্রদের পক্ষে অপরিহার্য দামী বইগুলো উপযুক্ত সংখ্যায় যোগাড় করে নিতে পারি। এ ব্যাপারে অবশ্য আমাদের প্রয়াস অক্ষুণ্ণ রয়েছে। আলোচ্য বর্ষে উল্লেখযোগ্য কোন সেমিনার-বক্তৃতার ব্যবস্থা করা যায় নি মুখ্যতঃ স্নাতকোত্তর ছাত্র-ছাত্রীদের পরীক্ষা সংশ্লিষ্ট ক্রিয়াকর্মে অধিকতর ব্যস্ততার জন্য (ওদের পার্ট ওয়ান সেশনটি গতবার সুরু হয় দেরী করে; তারপর বিভিন্ন কেন্দ্র থেকে অনুরোধে আগত অধ্যাপকদের নিয়ে সন্তুষ্টিভাবে মূল পাঠের প্রস্তুতিতেই সময় কেটে যায়)। তবে, আমাদের বিভাগে ঘুরে গেছেন কয়েকজন বিশিষ্ট প্রাণী-বিজ্ঞানী এবং এখানে উল্লেখ্য নিউইয়র্ক স্টেট ইউনিভার্সিটির অধ্যাপক ডঃ দিলীপকুমার সিন্হা যিনি বিভাগীয় কয়েকজন অধ্যাপকের সঙ্গে মিলিত হয়ে প্রাণ-বিজ্ঞানে সর্বাধুনিক গবেষণার রূপরেখা নিয়ে ফলপ্রসূ কিছু আলোচনা করে যান।

অধ্যাপক অনন্ত বন্দ্যোপাধ্যায় এ বছরের গোড়ায় পুরোপুরি অবসর নেওয়াতে

আমাদের বিভাগে একটি শিক্ষক-পদের যে শূন্যতা ঘটালো তা পূরণ করলেন ডঃ দেবপ্রসাদ চক্রবর্তী হুগলী মহাস্থান কলেজ থেকে বদলী হয়ে এখানে যোগ দিয়ে ।

প্রতিবারের মত আমাদের দ্বিতীয় বর্ষের ছাত্র-ছাত্রীদের বছরের গোড়ায় এবারও ভারতীয় যাদুঘর ও আলিপূর চিড়িয়াখানায় নিয়ে যাওয়া হয় বিভাগীয় শিক্ষক ডঃ ভানুচন্দ্র নন্দী, ডঃ দীপকরঞ্জন মন্ডল ও ডঃ ত্রিলোচন মিত্রের তত্ত্বাবধানে ও সব প্রতিষ্ঠানের পাঠ্যক্রমানুগ বিষয়াবলীর বাস্তব অনুধাবনে । দূরপাল্লার অনুরূপ শিক্ষামূলক ভ্রমণটি বিভাগ থেকে এবারে পরিচালিত হয় দীঘার সমুদ্রতটে সামুদ্রিক প্রাণির পর্যালোচনায় এবং এটি পরিচালনা করেন অধ্যাপক অমিয়কুমার চট্টোপাধ্যায় ও ডঃ দীপকরঞ্জন মন্ডল ।

অন্যান্য ব্যয়ের মত এবারও কিছুদিন আগে বিভাগে একটি মনোজ্ঞ অনুরূপ হয়ে গেল—বিভাগের ছাত্রছাত্রী ও শিক্ষক অশিক্ষক কর্মচারীদের নিয়ে । স্বাগত জানানো হোল প্রথমবর্ষের নবাগত ছাত্র-ছাত্রীদের । যারা পার্ট টু পরীক্ষায় পাশ করে বিভাগের প্রাক্তন ছাত্র-তালিকায় স্থান পেল তাদের জানানো হোল আন্তরিক বিদায়-সম্ভাষণ । বিভাগের অন্যান্য কাজ-কর্মের ধারা অব্যাহত রয়েছে । বিভাগীয় শিক্ষকগণ বিভাগে ও অন্যত্র পরীক্ষা পরিচালনার যাবতীয় দায়িত্ব যথাবিধি পালন করেছেন । তাঁদের তত্ত্বাবধানে গবেষণামূলক কাজ অধ্যাহত রয়েছে । কলেজে আসন্ন ১৭৫-বৎসর পূর্তি অনুরূপে বিভাগীয় প্রদর্শনীর সুদৃষ্ট রূপায়ণে বিভাগের সবাই বিশেষভাবে নিয়োজিত ।

### বাংলা বিভাগ

উপযুক্ত স্থানের অভাবে বাংলা বিভাগের পঠন-পাঠন এ বছরও খুবই বাধা ও অসুবিধার সম্মুখীন হয়েছে । অথচ বিভাগের বিশ্ববিদ্যালয়-পরীক্ষার ফল এবার মোটামুটি সন্তোষজনকই হয়েছে । পার্ট ওয়ান পরীক্ষার ফল তো অসম্ভব ভালো হয়েছে : ১৯ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে ৩ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স-নম্বর পেয়েছে ; সবচেয়ে কম নম্বর যা উঠেছে তা হল ২১২ অর্থাৎ ৫৩% । পার্ট টু সামান্যিক বাংলা পরীক্ষায় ১৯ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে সকলেই দ্বিতীয় শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে ।

এবার বাংলা বিভাগে একাধিক গুরুত্বপূর্ণ আলোচনাচক্র অনুষ্ঠিত হয়েছে । ১৯৯২-র ১৫ই জানুয়ারী বনুড় ভাষায় সুপ্রসিদ্ধ কবি ও ব্যাঙ্গালোর বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক সূমতীন্দ্র নাগিক ভারতীয় কবিতায়, বিশেষত বনুড় ভাষার কবিতায় আধুনিক ধারা সম্বন্ধে ইংরেজি ভাষায় আলোচনা করেন । ১৭ই জানুয়ারী পঞ্চাশের দশকের তিনজন অবশ্যমান্য কবি, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের তুলনামূলক



সাহিত্য বিভাগের অধ্যাপক প্রণবেন্দু দাশগুপ্ত, হুগলী মহসীন কলেজের বাংলা বিভাগের অধ্যাপক দেবীপ্রসাদ বান্দ্যোপাধ্যায় এবং শ্রীসমরেন্দ্র সেনগুপ্ত, বিশ্ব কবিতার ঐতিহ্য ও সাংপ্রতিক বাংলা কবিতা বিষয়ে আলোচনা করেন। ২৮শে এপ্রিল বাংলা, ইতিহাস, দর্শন ও সমাজতত্ত্ব—এই চার বিভাগের যৌথ উদ্যোগে সংগঠিত আলোচনা-চক্রে ‘লালন ফকির ও রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর’ বিষয়ে আলোচনা করেন বহরমপুর কৃষ্ণনাথ কলেজের বাংলা বিভাগের অধ্যাপক শঙ্কিনাথ বা।

এই বিভাগের অধ্যাপক করুণাময় মজুমদার ১৯৯২-র ১১ জানুয়ারী রবিবার : রবীন্দ্রচর্চা কেন্দ্রের উদ্বোধনী সভায় ‘বর্তমান সময়ে রবীন্দ্রচর্চায় প্রাসঙ্গিকতা’ সম্পর্কে বক্তৃতা দেন। ৩১ মে দমদম সংস্কৃতি সংসদের মাসিক সভায় তিনি ‘নামতত্ত্ব ও গোড়ীয় বৈষ্ণবধর্ম’ সম্বন্ধে আলোচনা করেন। অধ্যাপক হরেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায় বেলেঘাটা কল্লোল ক্লাবে পুনশ্চ আয়োজিত বাংলা বানান সংস্কার সম্পর্কিত আলোচনাচক্রে যোগ দেন

অধ্যাপক শ্বরাজব্রত সেনশর্মা ১৯৯২-র সেপ্টেম্বরে মহাজাতি সদন সেমিনার হলে ‘শৈলি এ্যান্ড ইন্ডিয়া : পোয়েট্রি অ্যান্ড সেকুলারিজম’ বিষয়ে আলোচনা করেন।

### ভূগোল বিভাগ

১৯৯২-এ বিশ্ববিদ্যালয়-পরীক্ষার ফল গত ২ বছরের তুলনায় ভাল হয়েছে। ১৯৯০-এ মোট ৮জন, ১৯৯১এ মোট ৭জন সাম্মানিক ভূগোলে ১ম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়। ১৯৯২-এ মোট ১৪ জন, অর্থাৎ প্রায় ৩৮% ছাত্রছাত্রী ১ম শ্রেণীর নম্বর পেয়েছে। তৃতীয় বর্ষ সাম্মানিক ভূগোলের ২২জন ছাত্রছাত্রীর মধ্যে ১৯ জন পার্ট টু পরীক্ষা দিয়েছিল। তার মধ্যে ৬ জন ১ম শ্রেণীতে ও বাকি ১৩ জন উচ্চ ২য় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। দ্বিতীয় বর্ষ সাম্মানিক ভূগোলের ১৯ জন ছাত্রছাত্রীর মধ্যে ১৮ জন পার্ট ওয়ান পরীক্ষায় বসেছিল। এর মধ্যে ৮ জন ১ম শ্রেণীতে ও বাকি ১০ জন ২য় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। এম এস সি পরীক্ষার ফলেও আমাদের ছাত্রছাত্রীরা উল্লেখযোগ্য উন্নতি করেছে।

অন্যান্য বছরের মতো এ বছরেও ভূগোলের ব্যবহারিক ক্ষেত্র-শিক্ষণ ও পরিদর্শনের জন্য ছাত্রছাত্রীদের পর্বত, মালভূমি, সমভূমি ও উপকূলে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। এপ্রিলে বিভাগীয় প্রধান নীরেন সেন ও অধ্যাপক গুরুপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়ের তত্ত্বাবধানে দ্বিতীয় বর্ষের ছাত্রছাত্রীরা কংসাবতী প্রকল্পের মূকুট মণিপুরে প্রাকৃতিক ও সাংস্কৃতিক পরিবেশের বিশ্লেষণ ও ক্ষেত্র-সমীক্ষা করে। অক্টোবরের ২য় ও ৩য় বর্ষের ২২ জন ছাত্রছাত্রী অধ্যাপক নীরেন সেন, অধ্যাপক হরেকৃষ্ণ দত্ত ও নকশাকার বীরেন

বন্দ্যোপাধ্যায়ের তত্ত্ববেধানে পাণ্ডিচেরির শহর ও শহর উপকণ্ঠে ৬ দিন ব্যাপী ক্ষেত্র-সমীক্ষা করে এবং তমিড়নাটুর ৪টি বৈশিষ্ট্যপূর্ণ শহর—কোন্ডিক্কানল, মথুরে, কন্যাকুমারিকা ও মাদ্রাজ ১০ দিনে পরিদর্শন করে।

গবেষণার ক্ষেত্রে বিভাগের কর্মতৎপরতা বাড়ছে। তিনজন প্রাক্তন ছাত্রছাত্রী তাদের লিখিত গবেষণাপত্র পেশ করার পর মৌখিক পরীক্ষার অপেক্ষায় রয়েছে।

অধ্যাপক হরেকৃষ্ণ দত্ত উত্তরবঙ্গের পরিবহন ও অর্থনৈতিক বিকাশের উপর গবেষণা করছেন।

অধ্যাপক ত্রিদিব চট্টোপাধ্যায় উত্তর ২৪-পরগণার গ্রামীন উন্নয়ন বিষয়ে গবেষণা করছেন।

অধ্যাপক গুরুপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায় তাঁর “পশ্চিম হিমালয়ের বিনষ্ট হৈমবাহিক পরিবেশ-সংক্রান্ত সমস্যা” বিষয়ে পোস্ট-ডক্টরাল গবেষণার জন্য বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশনের অনুদান পেয়েছেন। তিনি সেপ্টেম্বরে প্রতিরক্ষা দপ্তরের আমন্ত্রণে মনালীর ‘শেনা অ্যান্ড অ্যাভালাঞ্চ ট্যাড এস্ট্যাব্লিশমেন্ট’-এ তাঁর গবেষণার বিষয়ে ভাষণ দেন।

অধ্যাপক জয়দেবকুমার কোলে ‘মুক্তিকার উর্বরতা শক্তি অনুসারে হুগলী জেলার মুক্তিকার শ্রেণীবিভাগ ও কৃষিকার্যের উপর তার প্রভাব’ সম্পর্কে ডক্টরেট-উত্তর গবেষণা করছেন।

অধ্যাপক বিমলকুমার চক্রবর্তী কৃষি-ভূগোল বিষয়ে গবেষণা করছেন।

শ্বেচ্ছা-অবসরপ্রাপ্ত অধ্যাপক শ্রীঅনার্দ প্রসাদ মুখোপাধ্যায় এ বছরেও আমাদের অনুরোধে দ্বিতীয় বর্ষের কার্টোগ্রাফীর ক্লাস নিয়েছেন। ছাত্রছাত্রীরা তাঁর অপার ছাত্রবাৎসল্যে মন্থ। আমরা সবাই তাঁর কাছে ঋণী।

জুলাই মাসে স্টোর-কিপার শ্রী নিমাইচরণ নন্দী অবসর গ্রহণ করেছেন। ঐ পদে এখনও কেউ যোগদান করেননি। তাঁকে বিদায় অভিনন্দন জানাতে বিভাগে অনুষ্ঠিত সভায় সহকর্মীরা তাঁর বিভাগের জন্য তিনদশকব্যাপী উৎসর্গীকৃত কর্ম-জীবনের কথা কৃতজ্ঞ চিত্তে স্মরণ করেন। তাঁর বিদায়ের মালপত্রের যে হিসাব হয় তাতে দেখা যায় যে অনেক বছর আগে কেনা বহু যন্ত্রপাতি বহু ব্যবহারে ও সময় প্রবাহে অকেজো হয়ে গেছে। এদের সংস্কার বা বর্জন করতে হবে। লোকাভাবে প্রাত্যহিক মালপত্রের দেওয়া-নেওয়া এবং সেমিনার-গ্রন্থাগার-এর কাজ বিভাগীয় প্রধানকেই করতে হচ্ছে। শ্রী বীরেন বন্দ্যোপাধ্যায় এই ব্যাপারে যথেষ্ট সহযোগিতা করছেন।

ভূগোল পঠন ও গবেষণার উপযুক্ত উপকরণ থাকা সত্ত্বেও ভূগোল বিভাগের ক্ষুদ্র ও ব্যাবছিন্ন পরিসরে স্নাতকোত্তর পঠন ও নিয়মিত গবেষণা করা দৃষ্কর।

### ভূতত্ত্ব বিভাগ

১৯৯১-৯২ সালে ভূবিদ্যা বিভাগে অন্যান্য বছরের মতো শিক্ষা সম্পর্কিত নানা কর্মধারার সঙ্গে যুক্ত হয়েছে ভূবিদ্যা বিভাগ তথা ভারতবর্ষে ভূবিদ্যা শিক্ষণের শতবার্ষিকী উৎসব। ১৮৯২ সালের ১৭ই জুলাই ভারতবর্ষে ভূবিদ্যা শিক্ষণ শুরুর হয় প্রেসিডেন্সি কলেজে স্বতন্ত্র ভূবিদ্যা বিভাগের প্রতিষ্ঠা দিয়ে। ১৯৯১-এর ১৭ই জুলাই এই বিভাগের শতবর্ষ পূর্তিকে উপলক্ষ করে একটি বিস্তৃত কর্মসূচীর সূচনা হয়। এই কর্মসূচীর প্রথম পর্যায়ে পশ্চিমবঙ্গের মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী একশ'টি প্রদীপ জ্বালিয়ে শতবার্ষিকী উৎসবের উদ্‌ঘোষন করেন। এই উপলক্ষে ভূবিদ্যা বিভাগের ছয়জন প্রাক্তন অধ্যাপককে সম্মান প্রদর্শন করেন, এবং সম্মান প্রদর্শন করেন প্রাচীনতম গ্রুপ-ডি কর্মচারী লক্ষ্মীরামকেও। প্রথমদিন একটি মনোজ্ঞ প্রদর্শনীর উদ্‌মোচন করেন মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী। এই প্রদর্শনীতে প্রাগৈতিহাসিক যুগ থেকে শুরুর করে ইউরোপীয় শিক্ষাধারার আবির্ভাব পর্যন্ত ভূবিদ্যায় ভারতের নিজস্ব পদ্ধতি ও প্রযুক্তি তুলে ধরা হয় ৩৬টি পোস্টারের মাধ্যমে। প্রধানত অধ্যাপক দীপংকর লাহিড়ীর গবেষণার ভিত্তিতে আয়োজিত এই প্রদর্শনী ভূবিদ ও ভূবিদ্যার ছাত্র ছাড়াও ঐতিহাসিক ও ইতিহাসের ছাত্রদের সমানভাবে আকর্ষণ করে। ১৯শে জুলাই একটি সেমিনারে এদেশে ভূবিদ্যা শিক্ষণের ধারা, তার বৃষ্টি ও সেই বৃষ্টি সংশোধনের সম্ভাব্য পদ্ধতি সম্বন্ধে বিস্তারিত আলোচনা হয়। বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক প্রদীপকুমার গঙ্গোপাধ্যায় ভূবিদ্যায় রীতিবাহিত শিক্ষার প্রয়োজনীয়তা ও সন্বেগ সম্বন্ধে কিছু চিন্তা উদ্রেককারী তথ্য তুলে ধরেন। ১৭ ও ১৮ জুলাই সম্মুখ হ্রদয়গ্রাহী বিচিত্রানুষ্ঠানের ব্যবস্থা ছিল। কলিকাতা দূরদর্শন এই উপলক্ষে এই বিভাগে পঠন পাঠন নিয়ে একটি তথ্যচিত্র তৈরি করেন।

শতবার্ষিকী উৎসবের ব্যাপক কর্মসূচী ধরে প্রস্তুতির পাশাপাশি চলেছিল শিক্ষণ, ক্ষেত্রশিক্ষণ ও গবেষণার ধারা। প্রাক্তনাতক ও স্নাতকোত্তর ছাত্রছাত্রী সংখ্যা ১১০, এবং গবেষক ১৭ জন বিভিন্ন সি এস আই আর, ইউ জি সি, ডি এস টি ও ডি এস এ প্রকল্পের অধীনে। এছাড়া চারজন সি ও এস আই এস টি গবেষকের পদ ১. ৪. ৯০ থেকে পশ্চিমবঙ্গ সরকার কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে।

১৯৯২-এর জুলাই মাসে বিভাগের শতবার্ষিকী অনুষ্ঠানের পরিসমাপ্তি ঘটে। তার আগে জানুয়ারিতে একটি শীতকালীন অধিবেশনের ব্যবস্থা হয়েছিল। এই উপলক্ষে জানুয়ারীতে একটি টেকনিক্যাল সেমিনারের ব্যবস্থা করা হয়। জুলাই মাসের শেষ অধিবেশনে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য দ্বয়

উপস্থিত থেকে প্রদর্শনীর এবং অনুষ্ঠানের উদ্বেগন করেন। শতবার্ষিকী স্মারক সংখ্যাও প্রকাশিত হয়।

বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়-পরীক্ষায় এ বিভাগের ফল বেশ ভাল। ১৯৯১-এ পার্ট টু অনার্স পরীক্ষায় ১০ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে ৭ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে, এবং '৮৯ সালের এম এস সি পরীক্ষায় ৭ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে ৪ জন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। অন্যান্য বছরের মতো এ বছর ক্ষেত্র-শিক্ষণের জন্য ছাত্রদের রাজস্থান, বিহার ও মধ্যপ্রদেশের কোনো কোনো অংশে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। এর সঙ্গে স্নাতকোত্তর শ্রেণীর ছাত্রেরা তাদের এম এস সি-র গবেষণাপত্রের কাজে স্বতন্ত্রভাবে ভারতবর্ষের বিভিন্ন অংশে ব্যক্তিগত পর্যটন করেছে। ১৯৯২তে ছাত্রছাত্রীদের পরীক্ষায় সাফল্যের ধারা বজায় রয়েছে।

আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন ভূবিদ ডঃ অঞ্জিতকুমার সাহাকে পশ্চিমবঙ্গ সরকার এমেরিটাস প্রফেসর হিসাবে স্বীকৃতি দিয়েছে। তিনি ঐ বছর জাতীয় স্তরের তিনটি সেমিনারে যোগ দেন। জাতীয় ও আন্তর্জাতিক অনেকগুলি সমিতির সদস্যরূপে এবছরও ডঃ সাহা এ বিভাগের পরিচিতি বিভিন্ন মহলে প্রসারিত করেছেন। শতবার্ষিকী উৎসবে ডঃ সাহাকে সম্মান জানিয়ে বস্তুত ভূবিদ্যা বিভাগ নিজেকেই গৌরবান্বিত মনে করেছে।

১৯৯২ তে শ্রীঅরুণাভ বসু দুর্গাপুর থেকে বদলী হয়ে এই বিভাগে লেকচারাররূপে যোগ দেন। অবসরপ্রাপ্ত নিশিকান্ত সরকারের জায়গায় স্টোরিকিপাররূপে যোগ দেন শ্রীবিকাশচন্দ্র কুন্ডু।

বিভাগীয় প্রধান, অধ্যাপক গঙ্গোপাধ্যায় ১৯৯১-তে একটি জাতীয় স্তরের সেমিনারে যোগ দেন। শতবার্ষিকী উৎসবের দ্বিতীয় দিনে অনুষ্ঠিত সেমিনারে তিনি সহ-অধ্যক্ষরূপে সেমিনারে রাখা বিভিন্ন মতবাদের সম্পাদনার কাজ হাতে নিয়েছেন। এছাড়া তিনি ভারতসরকারের বিজ্ঞান ও প্রযুক্তিবিভাগের পরামর্শদাতা, বিজ্ঞানের ইতিহাসের আন্তর্জাতিক সমিতির সদস্য, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ও বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ের বোর্ড অব স্টাডিজ-এর চেয়ারম্যান ইত্যাদি বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্বে অন্যান্য বছরের মতো নিরত ছিলেন।

ডঃ মিহিরকুমার বসু এবছর দুটি জাতীয় কর্মিটির সদস্য হয়েছেন ( I G C P Project এবং 5th Summer School on Database in Petrology, DST, Govt of India ).

এ বিভাগের নবীন অধ্যাপক ডঃ সাগরলাল রায় ১৯৯২-তে জাতীয় মিনার্যাল

অ্যাওয়ার্ড পেয়ে বিভাগের নবীন অধ্যাপক ও গবেষকদের উৎসাহ-উদ্দীপনার আদর্শ হয়ে দাঁড়িয়েছেন। উনি সম্প্রতি দুটি জাতীয় ও আন্তর্জাতিক সম্মেলনে যোগ দিয়ে গবেষণাপত্র পাঠিয়েছেন।

এ বছর ৪ জন পি. এইচ. ডি হয়েছেন, দুজন অধ্যাপক সাহা ও একজন অধ্যাপক গৌরীশঙ্কর ঘটক ও একজন অধ্যাপক মিহিরকুমার বসুর্ অধীনে গবেষণা করে।

প্রসঙ্গত উল্লেখ করা যায় MAT-261 স্বয়ংক্রিয় থার্মাল আইওনাইজেশান আইসোটোপ মাস স্পেকট্রোমিটার ও আই সি পি—এ ই এস স্থাপিত হয়ে পুরোদমে কাজ শুরু করে দিয়েছে। ফলে ভূকালমিত সম্পন্নে গবেষণায় পূর্বভারতে অনেক নতুন সঁযোগসুবিধা এসেছে, এবং অন্যান্য প্রদেশ থেকে গবেষকরা এখানে এসে কাজ করে গেছেন। তাছাড়া TIMS ও ILP-AES পুরোদমে কাজ শুরু করে দিয়েছে। পাথর কাটার জন্যে ব্যালার যন্ত্র ও শিলাচূর্ণনের জন্য আধুনিকতম ব্যবস্থাও করা সম্ভব হয়েছে।

জিওলজিক্যাল ইনস্টিটিউটের ব্যবস্থাপনায় ১৯৯১ তে এস. রায় স্মারক বক্তৃতা দেন অধ্যাপক অজিত কুমার বসুপাধ্যায়। তাঁর বিষয় ছিল ‘জিওলজিক্যাল এভলিউশন অব সিংভূম’। এছাড়া বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশনারের ভাইস চেয়ারম্যান ডঃ এস. কে. খান্না ও ডঃ ডি. দত্তপাণ্ডে, বসুসম্পাদক স্নাতকোত্তর ও সেই সংক্রান্ত পরীক্ষার্থীমো প্রতিষ্ঠার বিষয়ে বিভাগের সদস্যদের সঙ্গে আলোচনা করেন। সি ও আই এস টি, ইউ জি সি-র ব্যবস্থাপনায় ডঃ কে. গোপালন দুদিন সেমিনার বক্তৃতা দেন। বিদেশী বিশ্ববিদ্যালয় থেকে আগত বিজ্ঞানীদের মধ্যে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের টেকসাস কারিগরী বিশ্ববিদ্যালয়ের ডঃ শঙ্কর চট্টোপাধ্যায়, সোবিয়ত যুক্তরাষ্ট্রের পরীক্ষামূলক মাসিক-বিদ্যা শিক্ষা-প্রতিষ্ঠানের অধ্যাপক এল. পারচুক ও মস্কো বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক সেমিনারে মূল্যবান বক্তৃতা দেন। এ বিভাগের অধ্যাপকবৃন্দ এবছর বিভিন্ন জাতীয় মেরেকুসেভ অংশ নিয়েছেন।

১৯৯২তে অধ্যাপক সাহা এস রায় স্মারক বক্তৃতা দেন। জি. পি চট্টোপাধ্যায় স্মারক বক্তৃতা দেন অধ্যাপক ডি. কে. গাউর। বিহার থেকে ডঃ এ. কে চৌধুরী তাঁর গবেষণা-সংক্রান্ত কাজ করে যান এই বিভাগের উন্নত পরীক্ষাগারের সন্ধান নিয়ে। বিদেশীদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য অধ্যাপক ম্যাটন, ওসাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক যোশিডা, মুরাভন ইনস্টিটিউট অব টেকনোলজির অধ্যাপক শিরাহাতা, অধ্যাপক অডেনের কন্যা, দৌহিত্র এবং দৌহিত্রী ও রেভারেণ্ড উইলিয়াম কোঁরর প্রপোজের সম্ভ্রীক আগমন।

এই বিভাগের বিশ্রুত গবেষণামূলক সাময়িক পত্রিকা 'দি ইন্ডিয়ান জার্নাল অব আর্থ সায়েন্সেস' তার প্রকাশের ঊনবিংশ বছর সম্পূর্ণ করেছে। অধ্যাপক ডঃ স্দুশান্ত কৃষ্ণ দেব ও ডঃ শ্ৰুভশংকর সরকার স্নাতক ও স্নাতকোত্তর স্তরে বাংলায় বই লেখার জন্য পশ্চিমবঙ্গ প্ৰদুস্তক পৰ্ষৎ-কর্তৃক মনোনীত হয়েছেন।

ভূবিদ্যা ও অর্থনীতি বিভাগের প্রসারের জন্য ১৯৯০তে যে স্বতন্ত্র বার্ডিটির নির্মাণকার্য শুরুর হয়েছিল, তা এখনো সম্পূর্ণ হয়নি। এই বার্ডির ২০২ বর্গমিটার ভূবিদ্যা বিভাগের সেমিনার ও কোনো কোনো পরীক্ষাগারের প্রসারের ক্ষেত্রে, বিশেষ করে স্নাতকোত্তর শ্রেণীর ছাত্রদের পক্ষে, খুবই কাজের হবে। পশ্চিমবঙ্গ সরকার ৬টি গবেষণাবৃত্তি ছাড়াও সি ও এস আই এস টি-র পদগুলি আগামী পাঁচ বছরের জন্য নতুন করে অনুমোদন করে আর্থিক আনুকূল্যের ব্যবস্থা করছেন। কিন্তু সেই সঙ্গে বিশেষভাবে প্রয়োজন হয়ে পড়েছে একজন অভিজ্ঞ গ্রন্থাগারিকের। এছাড়াও বিদেশী জার্নালগুলির জন্য স্বতন্ত্র অনুদান প্রয়োজন। বর্তমান বিজ্ঞান-গ্রন্থাগারে মাত্র ৪টি জার্নাল রাখা সম্ভব, অথচ অন্তত ১৫টি জার্নাল না হলে ভূবিদ্যার সব শাখাগুলির প্রতি সর্বাচার অসম্ভব হয়ে পড়ে। নিত্য বর্ধমান মূল্যমানে এজন্য বছরে অন্তত দেড়লক্ষ টাকা প্রয়োজন। বস্তুত, গবেষণাগার ও পরীক্ষাগারের বিস্তারের সঙ্গে সঙ্গে আরও প্রয়োজন হয়ে পড়েছে আরো গ্রুপ-ডি কর্মচারীর যারা পালা করে ২৪ ঘণ্টা বিভাগে থেকে যন্ত্রপাতির খবরদারি ও রক্ষণাবেক্ষণ করতে পারবেন।

বিভাগের অন্যতম মূল্যবান হলো ক্ষেত্রশিক্ষণ। এটি অবশ্য প্রয়োজনীয় এবং বিশ্ববিদ্যালয়ের পাঠ্যক্রমের অন্তর্ভুক্ত। কিন্তু তা সত্ত্বেও এর জন্য প্রয়োজনীয় অর্থানুকূল্যের অভাব এবং অনিয়মিত ব্যবস্থায় বিভাগের শিক্ষক ও অন্যান্য কর্মীরা ইদানীং বিশেষভাবে বিপন্ন বোধ করছেন। এদিকে কর্তৃপক্ষের যথোপযুক্ত মনোযোগ আশ্রু প্রয়োজন। নাহলে এই ঐতিহ্যবাহী বিভাগের ভারতের বৈচিত্র্যমূলক অঞ্চল-গুলিতে ক্ষেত্রশিক্ষণের অনন্য ধারা সম্পূর্ণ বিপর্যস্ত হওয়ার সম্ভাবনা।

### রসায়ন বিভাগ

এই বিভাগের ছাত্রছাত্রীদের পরীক্ষার ফল এ বছরেও সন্তোষজনক হয়েছে। এই বছর বি-এস-সি পরীক্ষায় আর্টজন ও এম-এস-সি পরীক্ষায় ছয়জন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে।

বিভাগের অধ্যাপকগণ পঠন-পাঠন, গবেষণা ও গবেষণা-নির্দেশনার কাজে ব্যাপৃত থেকেও বিভিন্ন সংস্থার কাজে সহায়তা করে চলেছেন। বর্তমানে এই বিভাগে গবেষকের সংখ্যা দশ।

অধ্যাপক সঞ্জীব ঘোষ কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়-আয়োজিত বারোফিজিক্স, মালিকউলার বায়োলজি ও জেনেটিক্স-এর শ্বিতীয় জাতীয় পুনরনুধ্যান শিক্ষাসূচী (refreshers' course) [ নভেম্বর, ১৯৯২ ]-তে আমন্ত্রিত হয়ে 'Overview of Emission Spectroscopy' ও 'Triplet state of Biomolecules' শীর্ষক দুটি বক্তৃতা দেন। অধ্যাপক বিভূতি মাজি ও অধ্যাপক রমাপ্রসাদ চক্রবর্তী ২৭ ও ২৮শে ফেব্রুয়ারি, ১৯৯২ কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের রসায়ন বিভাগে অনুষ্ঠিত চতুর্দশতম জৈব রসায়নের আলোচনাচক্রে অংশগ্রহণ করেন। অধ্যাপক মনোতোষ দাশগুপ্ত ১৬. ১২. ৯১ তারিখে কলকাতার কালিঘাটের হিন্দু-মিশনে ও ১২. ১. ৯২ তারিখে শরণ চ্যাটার্জি পार्ক, কলকাতা-২৬-এ গীতাজয়ন্তী অনুষ্ঠানে আমন্ত্রিত হয়ে 'গীতার বৈজ্ঞানিক ব্যাখ্যা' শীর্ষক দুটি বক্তৃতা করেন। ১৩. ৮. ৯২ তারিখে অধ্যাপক দাশগুপ্ত বিদ্যাসাগর মৃত্যু শতবার্ষিকী সমিতি, দঃ কলকাতা কর্তৃক আয়োজিত আধুনিক ভারতীয় শিক্ষাপদ্ধতির জনক বিদ্যাসাগর শীর্ষক বক্তৃতা দেন ; ১২. ৯. ৯২ তারিখে অহীন্দ্র মণ্ডে বিবেকানন্দ যুব কেন্দ্র-আয়োজিত শিকাগো বক্তৃতার শতবার্ষিকী অনুষ্ঠানে 'বর্তমান বিশ্বের পরিপ্রেক্ষিতে শ্বামী বিবেকানন্দের শিকাগো বক্তৃতার গুরুত্ব' শীর্ষক মূল বক্তৃতা দেন ; ১০. ১০. ৯২ তারিখে তারামঠ ( কালিঘাট )-আয়োজিত 'স্বর্ধর্ম সম্মেলনে 'ইসলাম' ধর্মের উপর বক্তৃতা দেন ; ১. ৫. ৯২ ও ২১. ৮. ৯২ তারিখে গণবিজ্ঞান কেন্দ্র-আয়োজিত যথাক্রমে 'ঈশ্বর বিশ্বাসী ধর্ম ও কুসংস্কার' এবং 'পারমাণবিক বিদ্যুৎ ও তার বিকল্প' শীর্ষক আলোচনা চক্রের মূল বক্তৃতা দেন। অধ্যাপক দাশগুপ্ত ১৯৯২-এ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরি আয়োগ-কর্তৃক পরিচালিত নতুন পাঠ্যসূচীর আলোকে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের স্নাতক পর্যায়ের পাঠ্যসূচী পরিবর্তনের জন্য পঃ বঙ্গ কলেজ বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষক সমিতি (WBCUTA) কর্তৃক গঠিত 'রসায়নের পাঠ্যসূচী কমিটির' অজৈব রসায়ন-শাখার আহ্বায়ক নির্বাচিত হ'ন।

বিভাগীয় দেওয়াল-পত্রিকা 'কিমিয়া' অধ্যাপক রঞ্জেশচন্দ্র সেনের তত্ত্বাবধানে নিয়মিত প্রকাশিত হয়ে চলেছে। বিভিন্ন বর্ষের ছাত্রদের যে সব লেখা এতে প্রকাশিত হয়েছে তার মধ্য দিয়ে এদের বিশ্লেষণী ক্ষমতা ও রচনাশৈলীর উৎকর্ষের প্রমাণ পাওয়া যায়। এ বছরও এই বিভাগের তরফ থেকে নিয়মিত সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। এ সব সেমিনারে বহিরাগত প্রতিভাশালী অধ্যাপক-বিজ্ঞানী ও বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা অংশ গ্রহণ করে। কলকাতার বিভিন্ন মহাবিদ্যালয় ও পঃ বঙ্গের বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয় থেকে শ্রোতারা এসব সেমিনারে এসে ভীড় করেছিলেন। বক্তৃতার বিষয়গুলি পরিশিষ্টে সন্নিবিষ্ট হ'ল।

এবার আসা-যাওয়ার সংবাদ। কোচবিহারের আচার্য ব্রজেন্দ্রনাথ শীল কলেজ থেকে অধ্যাপক পীযুষকান্তি তরফদার এবং অধ্যাপক হরিগোপাল মিত্র মনুস্মাফী বিভাগে অধ্যাপনায় যোগ দিয়েছেন; টাকী রাষ্ট্রীয় মহাবিদ্যালয় থেকে অধ্যাপক নিখিল রঞ্জন প্রামাণিক এই বিভাগে বদলী হয়ে এসেছেন। এই বিভাগ থেকে বদলী হয়ে গেছেন অধ্যাপক উপেন্দ্রনাথ বিশ্বাস, অধ্যাপক সুব্রত সাহা আচার্য ব্রজেন্দ্রনাথ শীল কলেজে এবং অধ্যাপিকা স্নিন্ধা গঙ্গোপাধ্যায় লেডী ব্রাবোর্ন কলেজে। এই বিভাগের অধ্যাপক শ্যামাপ্রসাদ গোস্বামী আমেদাবাদের B.V. Patel Pharmaceutical Education and Research Development Centre-এ সহকারী পরিচালক পদে যোগ দিয়েছেন।

দীর্ঘদিন সন্মামের সঙ্গে কাজ করার পর বিভাগের ঘ-বিভাগীয় কর্মী শ্রী জগদীশ দত্ত ও শ্রীহেমন্তকুমার দাস ১৯৯২ সালে অবসর নিয়েছেন। দু'টি মনোজ্ঞ অন্তর্স্থানে বিভাগের সকল শিক্ষক ও শিক্ষাকর্মী একত্রিত হয়ে তাঁদের বিদায় সম্বর্ধনা জানায়।

মহাবিদ্যালয়ের প্রাক্তন অধ্যক্ষ, এই বিভাগের প্রাক্তন বিভাগীয় প্রধান ও প্রখ্যাত বিজ্ঞানী ড: সুধীরচন্দ্র সোম তাঁর প্রয়াত পুত্র সুদীপ সোমের স্মৃতিরক্ষার্থে যে পুরস্কার প্রবর্তন করেন (১৯৯১) তার প্রাপকদের নাম পরিশিষ্টে সন্নিবিষ্ট হ'ল।

### রাশিবিজ্ঞান বিভাগ

বিভাগের সাম্মানিক পর্যায়ে যে ছাত্রছাত্রীরা এবারে বি. এস-সি. পার্ট ১ ও পার্ট ২ পরীক্ষায় বসেছিল তাদের ফল সাধারণভাবে সন্তোষজনক হয়েছে।

সাম্মানিক তৃতীয় বর্ষের ১৩ জন ছাত্রছাত্রী ১৯৯২-এর বি. এস. সি. পার্ট ২ পরীক্ষা দিয়েছিল। এদের মধ্যে ৪ জন প্রথম শ্রেণীতে ও ৮ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। বাকি একজন সকল পত্রের পরীক্ষায় বসেনি বলে অন্তর্স্তীর্ণ ঘোষিত হয়েছে।

সাম্মানিক দ্বিতীয় বর্ষের ১২ জন ছাত্রছাত্রী ১৯৯২ সালের বি. এস-সি. পার্ট ১ পরীক্ষায় বসেছিল। এদের মধ্য থেকে ৩ জন প্রথম শ্রেণীতে ও ৬ জন দ্বিতীয় শ্রেণী উত্তীর্ণ হয়েছে। বাকি তিনজন সকল পত্রের পরীক্ষায় বসতে পারেনি, তাই অন্তর্স্তীর্ণ ঘোষিত হয়েছে।

অন্যান্য বছরের মতো এ বছরেও বিভাগের শিক্ষকরা শিক্ষাসংক্রান্ত এবং পেশা-সংক্রান্ত সংস্থার কাজে জড়িত ছিলেন।

বিভাগীয় প্রধান অতীন্দ্রমোহন গুণ জানদুয়ারি মাসে ইন্টারন্যাশন্যাল ইনস্টিটিউট ফর ডেভেলপমেন্ট স্টাডিজ-কর্তৃক আয়োজিত আন্তর্জাতিক সম্মেলনে



অংশগ্রহণ করেন। “ভারতে জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণের কৌশল” সম্পর্কে তিনি একটি নিবন্ধ সম্মেলনে পাঠ করেন। ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউট-এ ২৯শে জুন অধ্যাপক প্রশান্তচন্দ্র মহলানবিশের জন্মশতবার্ষিকী অনুষ্ঠানে প্রেসিডেন্সি কলেজের পক্ষ থেকে বক্তৃতা দিতে আমন্ত্রিত হয়ে তিনি বক্তৃতা দেন। অধ্যাপকের একটি জীবনী লিখতেও তিনি অনুরোধ হয়েছেন। ডিসেম্বরের প্রথম সপ্তাহে বঙ্গীয় অর্থনীতি পরিষদ মহলানবিশের জন্মশতবার্ষিকী পালনের উদ্যোগ নিয়েছেন। এর অঙ্গ হিসেবে অধ্যাপক মহলানবিশের জীবন ও কৃতি সম্পর্কে বক্তৃতা দেওয়ার জন্যে ডঃ গুণ অনুরোধ হয়েছেন।

ডঃ বিশ্বনাথ দাশ ইন্ডিয়ান ব্যারো অব স্ট্যান্ডার্ডসের (ভারতীয় মানক প্রতিষ্ঠানের) দু’টি গুরুত্বপূর্ণ পদে রয়েছেন। রাশিবিজ্ঞানের গবেষণা পত্রিকা ‘সংখ্যা’ ও একটি মার্কিন গবেষণা পত্রিকার সম্পাদকীয় কাজে তিনি সাহায্য করছেন। নভেম্বর মাসে কলকাতায় অনুষ্ঠিত গুণ-নিয়ন্ত্রণ সংক্রান্ত একটি জাতীয় সম্মেলনে তিনি যোগ দেন। জম্বলপুরের অর্ডিন্যান্স ফ্যাক্টরিতে এবং কলকাতার আশ্রু ইয়লু সংস্থায়ও তিনি গুণ-নিয়ন্ত্রণ বিষয়ে বক্তৃতা দেন।

বিভাগের লেকচারার শ্রীতুষারকান্তি ঘড়া গ্রীষ্মাবকাশে হায়দ্রাবাদে গিয়ে একটি সেমিনারে প্রবন্ধ পাঠ করেন এবং পরে ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউটে একটি ‘সামার স্কুল’-এ যোগ দেন।

বিভাগের লেকচারার শ্রীদেবেন রায় শারদাবকাশে ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউটে কম্পিউটার-সংক্রান্ত একটি কোর্স নেন।

### রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ

১৯৯১-৯২-এর পাঠ টু বিশ্ববিদ্যালয় পরীক্ষার ফল সন্তোষজনক। প্রথম শ্রেণীতে অনার্স পেয়েছে একজন ছাত্র। এ বছরের পাঠ ওয়ান পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণীতে অনার্স পেয়েছে একজন।

১৯৯১-এর নভেম্বর বিভাগের প্রধান অধ্যাপক ড. অমলকুমার মদুখোপাধ্যায় কলেজের অধ্যক্ষপদ গ্রহণের পর ড. প্রশান্ত রায় বিভাগীয় প্রধানের দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন।

১৯৯২-এর জুলাইতে অধ্যাপক ফণীন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য বারাসত সরকারি কলেজে বদলি হয়ে যোগদান করেছেন। ওই পদে বিভাগে এসেছেন বারাসত কলেজ থেকেই অধ্যাপক রবীন্দ্রনাথ বসু।

Indian Council of Social Science-এর গবেষণা প্রকল্পের ভিত্তিতে প্রশান্ত

রায়ের গ্রন্থ Conflict and State : an exploration in the behaviour of the post-colonial State in India প্রকাশিত হয়েছে। অধ্যাপক রায় কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের Academic Staff College-আয়োজিত Orientation Course-এর অংশ হিসাব Education and Society বিষয়ে আলোচনা করেন।

৯২-এর মার্চের রবীন্দ্রচর্চা সংসদ ( কলকাতা )-আয়োজিত সেমিনারে ‘ঔপনিবেশিক শিক্ষাব্যবস্থা ও বিদ্যাসাগর শীর্ষক বিষয়ে বক্তৃতা করেছেন।

অধ্যাপক রজনকুমার রায় ১৯৯২ সালে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ও ওসমানিয়া বিশ্ববিদ্যালয়-কর্তৃক আয়োজিত দুই পৃথক রিফ্রেশর কোর্সে যোগদান করেছেন। তাছাড়া আকাশবাণী কলকাতা কেন্দ্র থেকে নিম্নলিখিত বিষয়গুলির উপর তাঁর বক্তৃতা প্রচারিত হয়েছে : (১) উপসাগরীয় সংকট ও তারপর (২) ফ্ল্যাগ ডে অব আর্ম'ড ফোর্সেস ইন ইন্ডিয়া (৩) মে-দিবসের তাৎপর্য (৪) সম্রাসের রাজনীতি।

#### শরীরবিদ্যা বিভাগ

এই বিভাগের ছাত্রছাত্রীদের বিশ্ববিদ্যালয়ের পরীক্ষার ফল পূর্বেকার বছরগুলির মতোই সন্তোষজনক। বি এস সি পার্ট টু অনার্স পরীক্ষায় এই বিভাগের ৪ জন এবং পার্ট ওয়ান পরীক্ষায় ৭ জন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। স্নাতকোত্তর পর্যায়েও বিশ্ববিদ্যালয়ের পরীক্ষার ফল সন্তোষজনক।

বিভাগের সেমিনার-গ্রন্থাগার ও পাঠ্যক্রমের কাজ অধ্যাপক দেবাশিস সেনের স্মৃষ্টি পরিচালনায় নিয়মিতভাবে চলছে। বর্তমানে ছাত্রছাত্রীদের পাঠ্যপুস্তকের প্রয়োজন বিভাগীয় এই সেমিনার গ্রন্থাগার অনেকাংশে মিটিয়ে দিতে পারছে। বিভাগীয় দেওয়াল-পত্রিকা প্রাচীরকার নিয়মিত প্রকাশনা ছাত্রছাত্রীদের উৎসাহ-উদ্দীপনায় পূর্বেকার বছরগুলির মতোই অব্যাহত রয়েছে।

অবসরপ্রাপ্ত অধ্যাপক ডঃ হরিপদ চট্টোপাধ্যায় গত বৎসর ৩১শে ডিসেম্বর পূর্ণ অবসর নিয়েছেন। অবসরপ্রাপ্ত অন্য অধ্যাপকমণ্ডল ডঃ গদাধর সাহু ও শ্রী দেবজ্যোতি দাশ আরও এক বছরের জন্য পুনর্নির্ধৃত হয়েছেন। ডঃ অশোক দেবনাথ হুগলী মহসীন কলেজ থেকে বদলী হয়ে এ বিভাগে যোগদান করেছেন। এই বিভাগের একটি শূন্যপদে এখনো কোনও শিক্ষক নিযুক্ত হনি।

৫ই ও ৬ই ডিসেম্বর ১৯৯২ শারীরবৃত্ত পরিষদের উদ্যোগে বিভাগীয় প্রাক্তন ও বর্তমান ছাত্রছাত্রীদের ২৭তম পুনর্মিলন উৎসব অনুষ্ঠিত হয়েছে। বহু প্রাক্তন ও বর্তমান ছাত্র-ছাত্রীদের উপস্থিতিতে দুদিনের এই অনুষ্ঠান অত্যন্ত সৃষ্টিভাবে সম্পন্ন হয়েছিল।

সরকারের কাছ থেকে প্রয়োজনীয় আর্থিক অনুদানের অভাবে এই বিভাগের ছাত্র-ছাত্রীদের শিক্ষামূলক ভ্রমণ সম্ভব হয় না, যদিও তা স্নাতকোত্তর পর্যায়ে পাঠ্যসূচীরই অন্তর্ভুক্ত। স্নাতকপর্যায়েও এর গুরুত্ব অপরিসীম। তৃতীয় বৎসরের ছাত্রছাত্রীরা তাই প্রতিবছরের মতই এবছরও নিজেদের উদ্যোগে এবং বিভাগীয় শিক্ষকদের সহায়তায় শিক্ষামূলক ভ্রমণের আয়োজন করছে।

বিভাগের অন্যতম অবসরপ্রাপ্ত (পুনর্নির্ধৃত) অধ্যাপক শ্রীদেবজ্যোতি দাশ NCERT কর্তৃক আমন্ত্রিত হয়ে বিশেষজ্ঞরূপে কলকাতায় একটি কর্মশালায় ডিসেম্বর-মাসে যোগদান করেন।

বিভাগীয় অধ্যাপক ডঃ চন্দন মিত্রের তত্ত্বাবধানে বর্তমানে তিনজন ছাত্র এবং ডঃ হরিপদ চট্টোপাধ্যায়ের তত্ত্বাবধানে দুজন ছাত্র গবেষণা করছে। নানারকম আর্থিক সমস্যা ও অনুদানের অভাবে বিভাগীয় গবেষণা ভীষণভাবে ব্যাহত হচ্ছে।

### সমাজতত্ত্ব বিভাগ

সমাজতত্ত্ব বিভাগের প্রারম্ভিক বর্ষের ২ জন ছাত্রী ১৯৯১-৯২ সালের কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের পাট' টু পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণীতে অনার্স পেয়েছে। ঐ একই বছরের পাট' ওয়ান পরীক্ষায় ৬ জন ছাত্রী প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে।

রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগের বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক ডঃ প্রশান্ত রায় গত কয়েক বছরের মতো সমাজতত্ত্ব বিভাগের ভারপ্রাপ্ত অধ্যাপক হিসাবে দায়িত্ব পালন করছেন ও পড়াচ্ছেন। অধ্যাপক শমিত কর ও অধ্যাপিকা শম্পা দত্তগুপ্ত ও শান্তিলতা বিশ্বাস এই বিভাগে অধ্যাপনার দায়িত্বে নিয়োজিত রয়েছেন। অধ্যাপক শমিত কর ও অধ্যাপিকা শম্পা দত্তগুপ্ত ইন্দিরা গান্ধী মন্ত্রণালয় বিশ্ববিদ্যালয়ে সমাজতত্ত্ব শিক্ষাদানে নিরত রয়েছেন।

### হিন্দী বিভাগ

এবছর বিভাগে বেশ সক্রিয়তা পরিলক্ষিত হয়েছে। পরীক্ষার ফলেও যথেষ্ট সাফল্য অর্জিত হয়েছে। পাট' ওয়ানে ৩ জন ও পাট' টুতে ২ জন প্রথম শ্রেণী পেয়েছে।

রাহুল জন্মশতবার্ষিকী উপলক্ষে বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা প্রাচীর-পত্রিকার বিশেষ সংখ্যা প্রকাশ করে। এছাড়া ধর্মনিরপেক্ষতা নিয়েও বিশেষ প্রবন্ধ এবং ছাত্রছাত্রীদের কবিতা প্রকাশিত হয়েছে। বিখ্যাত কবি ও কথাশিল্পী নাগাজর্দন বিভাগীয় সেমিনারে এসেছিলেন। তিনি 'মেরা রচনা-সংসার ঔর সমকালীন সমাজ' বিষয়ে আলোচনা করেন। 'মেরা রচনা-সংসার ঔর সমকালীন সমাজ' বিষয়ে আরও অন্যান্য সাহিত্যিক

অংশগ্রহণ করবেন এমন আশ্বাস পাওয়া গেছে। বিভাগীয় অধ্যাপকদের মধ্যে ডঃ সূরত লাহিড়ী বিভিন্ন সেমিনারে অংশগ্রহণ করেছেন। তিনি দিল্লীতে কেন্দ্রীয় হিন্দী সংস্থান দ্বারা আয়োজিত ‘অন্তঃরাষ্ট্রীয় স্তরে হিন্দী’ এই রাষ্ট্রীয় সেমিনারে “সম্পর্কভাষা হিন্দী : প্রয়োগ কী দিশায়েরে” শীর্ষক গবেষণাপত্র পাঠ করেন। তিনি কেন্দ্রীয় হিন্দী সংস্থান, আগ্রা দ্বারা আয়োজিত তুলনামূলক সাহিত্যের রাষ্ট্রীয় সেমিনারেও অংশ নেন। ‘জনসংসার পত্রিকা দ্বারা আয়োজিত ‘ভাষাই পৃথকতাবাদ ঔর সমাজ’ বিষয়ক সেমিনারে প্রধান বক্তা রূপেও তিনি উপস্থিত ছিলেন। হিন্দী-দিবস উপলক্ষে ‘এয়ার-ইন্ডিয়া দ্বারা আয়োজিত আলোচনা চক্রে প্রধান অতিথির আসন অলংকৃত করেন তিনি। জয়পুরে আয়োজিত ‘জনবাদী’ লেখক সংঘের রাষ্ট্রীয় সম্মেলনেও ডঃ লাহিড়ী অংশগ্রহণ করেন। তিনি লেখক সংঘের রাষ্ট্রীয় পরিষদের সদস্যও নির্বাচিত হয়েছেন। তাঁর অধীনে ‘সামাসিক সংস্কৃতিকে বিকাশ মে’ হিন্দী কী ভূমিকা’ বিষয়ে একজন অধ্যাপিকা গবেষণা করছেন। এবছর ডিসেম্বরে ডঃ লাহিড়ী বিভাগীয় প্রধানের দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন।

### গ্রন্থাগার

গ্রন্থাগারের ধর্ম অনুযায়ী প্রতিনিয়ত বেড়ে চলেছে গ্রন্থাগারের কলেবর। সম্প্রতি সরকারী অনুদান বেড়েছে, বেড়েছে বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশনের মঞ্জুরী। ১৯৯২ এর ৩১শে মার্চ বইয়ের সংখ্যা ছিল ১,৬৪,৩৮ এবং বাঁধানো সাময়িক পত্রের সংখ্যা ১৫,১২৯, বাঁধানো সম্ভব হয়নি যা তার সংখ্যাও কয়েক সহস্র। ১৯৯১-৯২ আর্থিক বছরে কেনা হয়েছে এমন বই ও পত্রিকার সংখ্যা ৩২৫২ ও ১৫। তা ছাড়া নানা সংগঠনের তরফ থেকে উপহার হিসাবে পাওয়া গেছে ১২০ খানি বই। সংগৃহীত বই ও পত্র পত্রিকার অনেকগুলিই অবিলম্বে বাঁধানো অবশ্য প্রয়োজন।

১৯৯১-৯২তে ব্যবহৃত হয়েছিল ১,২২,০০০ খানা বই। এর মধ্যে বাড়ীতে ব্যবহারের জন্য দেওয়া হয়েছিল ২১৬৮৬ খানি বই, ১০২৭ খানি বই দেওয়া হয়েছে সেমিনারে।

গ্রন্থাগার সুপরিচালনার জন্য কিছু স্বেচ্ছা এবং জরুরী ব্যবস্থা অবশ্য প্রয়োজন। যেমন : (১) রসায়ন বিভাগের পুরানো হলঘরে স্থানান্তরিত স্ট্যাকরুমে পাথার ব্যবস্থা হয়নি। ফলে প্রচণ্ড গরমে এখানে কাজ করা অত্যন্ত কষ্টকর হয়ে দাঁড়ায়। (২) গ্রন্থাগারের বইপত্র নিয়মিত ঝাড়-পোছ করার জন্য দুজন ফরাস নিয়োগের আবেদন বহু বছরের। এবিষয়ে জরুরী সিদ্ধান্ত নিতে দেরী হলে একশো পঁচাত্তর বছরের অমূল্য সম্পদ রক্ষা করা অসম্ভব হয়ে উঠবে। (৩) গ্রন্থাগারের চতুর্থ শ্রেণীর কর্ম-

চারীদের বিশেষ দক্ষতা ও দায়িত্বের কথা বিবেচনা করে উচ্চতর বেতনক্রমের সুপারিশ করা হয়েছে। অনূর্ধ্বল সিমান্ত আশু প্রয়োজন। (৪) এই বহুমূল্য গ্রন্থাগার যাতে ছাত্র-ছাত্রী, গবেষক ও অধ্যাপকেরা ব্যাপক ভাবে ব্যবহার করতে সমর্থ হন, সেই জন্য বেশী সময় খুলে রাখার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থার জন্য কর্তৃপক্ষের কাছে দীর্ঘদিনের প্রস্তাবটি সক্রিয়ভাবে বিবেচনা করা প্রয়োজন।

নতুন বইয়ের তালিকা প্রণয়নের সঙ্গে সঙ্গে চলেছে বহু পুরানো অব্যবহার্য 'ক্যাটালগ' নতুন করে লেখার দুরূহ কাজ। তবে তা আশানুরূপ নয় প্রয়োজনীয় সংখ্যক কর্মীর অভাবে।

কলেজের টিচার্স কাউন্সিলের অনুমোদন নিয়ে লাইব্রেরী সাব-কমিটির গ্রন্থাগারের পুরানো নিয়ম বদলের খসড়া প্রস্তাব উদ্ভূতন, কর্তৃপক্ষের কাছে পাঠানো হয়েছে এবং তা কর্তৃপক্ষের সক্রিয় বিবেচনাধীন রয়েছে।

স্বয়ংসম্পূর্ণ গ্রন্থাগার-গৃহ নির্মাণের উদ্দেশ্যে গ্রন্থাগার সাবকমিটি ও ডেভেলপমেন্ট সাবকমিটির আন্তরিক প্রয়াসে সাড়া মিলেছে। ৮৭ লক্ষের কিছু বেশী টাকা ব্যয়ের একটা হিসাব পত্র দপ্তরের কাছ থেকে সরকারী দপ্তরে জমা পড়েছে এবং সরকারের সক্রিয় বিবেচনাধীন রয়েছে।

গ্রন্থাগারের সমস্যা লাঘব করে তার সার্বিক উন্নতির জন্য কলা বিভাগের গ্রন্থাগারের প্রাক্তন ভারপ্রাপ্ত অধ্যাপক সূকান্ত চৌধুরীর আন্তরিক প্রচেষ্টায় তৈরী 'স্টেটাস রিপোর্ট' ১৯৯০ এন্ড ডেভেলপমেন্ট প্ল্যানস ১৯৯০-২০০০, উচ্চতর কর্তৃপক্ষের কাছে পাঠানো হয়েছে। একান্ত আশা, এর ফলে কিছু সমস্যার সুরাহা হতে পারে।

১৯৮৯-৯০ সালে বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশনের কাছ থেকে পাওয়া বাড়তি টাকায় বই কেনা হয়েছে অনেক। স্টীল র্যাক, জেরোল মোসিন এবং দুটি কম্পিউটারও কেনা হয়েছে। এছাড়া মঞ্জুরী কমিশন ১০০-১৫০ বছরের পুরানো কলেজকে সর্বাধিক ৩০ লক্ষ টাকা অনুদানের যে পরিকল্পনা নিয়েছে তারই পরিপ্রেক্ষিতে অচিরেই ঐ টাকার অনুদান পাওয়ার সম্ভাবনা আছে।

গ্রন্থাগারের সকল কর্মীর আন্তরিক সহযোগিতায় কলা বিভাগের গ্রন্থাগারের কিছু সাময়িক পুনর্নিবন্যাসের ফলে কাজের প্রশংসনীয় অগ্রগতি হয়েছে। নতুন বইয়ের তালিকা প্রণয়নের কাজ খুব সন্তোষজনক। সংগৃহীত পত্র-পত্রিকাগুলির সুচীপত্রের নকল নিয়মিত পেঁচে যাচ্ছে ছাত্র, শিক্ষক এবং গবেষকদের কাছে। তবে এসবই সাময়িক ব্যবস্থা।

সবশেষে প্রেসিডেন্সি কলেজের অ্যালমনি এ্যাসোসিয়েশন কলেজ গ্রন্থাগারের

নানা সমস্যা লাঘব করার জন্য আন্তর্জাতিকভাবে যে সহযোগিতা করে চলেছেন তার জন্য ধন্যবাদ জানাই।

### ক্রীড়া বিভাগ

জানুয়ারী মাসের প্রথম থেকেই কলেজের বিভিন্ন খেলাধুলা শুরুর হয়। গত ১৬ই জানুয়ারী '৯২ কলেজের অধ্যক্ষ শ্রীঅমলকুমার মুখোপাধ্যায়ের সভাপতিত্বে কলেজের বাৎসরিক শীতকালীন ক্রীড়া প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। শীতের রৌদ্র-দীপ্ত হিমেল আবহাওয়ায় বিশেষ উপভোগ্য হয়েছিল এই ক্রীড়ানুষ্ঠান। পুরুষ ও মহিলা বিভাগের প্রতিযোগীরা তাদের ক্রীড়ানৈপুণ্যে দর্শকদের বিপুল আনন্দ দিয়েছিলেন। পুরুষ বিভাগে শ্রীমান মানস রজন মির্থা ব্যক্তিগত শ্রেষ্ঠত্বের অধিকারী হয়। মহিলা বিভাগে শ্রেষ্ঠত্বের অধিকারী হয়েছেন নীতি সিংহানিয়া। বৈচিত্র্য, উদ্দীপনা ও ক্রীড়াকুশলতা প্রদর্শনে গত ১৮ই জানুয়ারী '৯২-তে অনুষ্ঠিত বর্তমান ছাত্র বনাম প্রাক্তন ছাত্রদের ক্রিকেট খেলা বৈশিষ্ট্যের দাবী রাখে। প্রতিদ্বন্দ্বী দল সমূহের সমর্থকেরা নিজ নিজ দলকে উৎসাহিত করার উদ্দেশ্যে পর্যায়ক্রমে ছন্দবন্ধ করতালিতে ক্রীড়াঙ্গন মুখরিত করে তুলেছিলেন। ধৈর্য ও নিষ্ঠার অভিব্যক্তিতে উভয়পক্ষের খেলোয়াড়গণ দর্শকদের প্রশংসা ও প্রীতিলাভ করেন। আন্তর্বিভাগীয় ক্রিকেট প্রতিযোগিতা ছাত্রদের রুচি ও পরিচালন দক্ষতার পরিচয় বহন করে। পদার্থবিদ্যা, রসায়ন ও রাশিবিজ্ঞান—এই তিন বিভাগের সম্মিলিত দল জয়লাভ করে এবং বিজিত হয় অর্থনীতি, গণিত ও শারীরবিদ্যা—এই তিন বিভাগের সম্মিলিত দল। গত ১৫ই ও ১৬ই ফেব্রুয়ারী '৯২ তারিখে সন্ট লেক ষ্টেডিয়ায় অনুষ্ঠিত তৃতীয় আন্তঃসরকারী মহাবিদ্যালয় শীতকালীন ক্রীড়া প্রতিযোগিতায় আমাদের কলেজ যোগদান করে। কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ক্রীড়া পর্ষদ পরিচালিত আন্তঃমহাবিদ্যালয় ফুটবল ক্রীড়া প্রতিযোগিতার প্রতিটি খেলায়ও আমাদের কলেজ অংশ গ্রহণ করেছিল। কলেজের আন্তঃবিভাগীয় ফুটবল ক্রীড়া প্রতিযোগিতায় পদার্থবিদ্যা, রসায়ন ও উদ্ভিদবিদ্যা—এই তিন বিভাগের সম্মিলিত দল বনাম জৈববিজ্ঞান, কলা ও রাশিবিজ্ঞানের সম্মিলিত দলের খেলা হয়। প্রথমোক্ত দল এতে জয়লাভ করে। কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ক্রীড়া পর্ষদ-পরিচালিত আন্তঃমহাবিদ্যালয় ব্যাডমিন্টন ও টেবল টেনিস প্রতিযোগিতা ক্ষুদ্ররাম অনুশীলন কেন্দ্রে গত ২৮.৯.৯২ তারিখ হতে ৩০.৯.৯২ তারিখ পর্যন্ত চলে। এই কলেজের প্রতিযোগীবৃন্দ সোৎসাহে ঐ প্রতিযোগিতায় অংশ গ্রহণ করে। মহিলা প্রতিযোগীবৃন্দ ব্যাডমিন্টন ও টেবল টেনিস প্রতিযোগিতায় রানার্স আপের মর্যাদা লাভ করে। উক্ত খেলার প্রস্তুতিপর্বে আমাদের কলেজে

ছাত্রছাত্রীদের ব্যার্ডমিণ্টন প্রতিযোগিতা অনর্দীষ্টত হয়েছিল। কলেজের পদ্রুদ্ব বিভাগের ক্যারাম প্রতিযোগিতা গত ২৫.৯.৯২ তারিখে অনর্দীষ্টত হয়। শ্রীমান ভাস্বত সিংহ রায় (২য় বর্ষ গণিত) এবং শ্রীমান্ অরীন্দ্রাজ বসাক (২য় বর্ষ রসায়ন) যথাক্রমে বিজয়ী ও বিজিতের সম্মান লাভ করে। সি. এ. বি-পরিচালিত আন্তঃমহাবিদ্যালয় ক্রিকেট প্রতিযোগিতা এ বৎসর জলপাইগুড়িতে অনর্দীষ্টত হয়েছে। এই কলেজের ছাত্রদল উক্ত প্রতিযোগিতায় অংশ গ্রহণ করে এবং 'এ' জোনের চূড়ান্ত খেলায় বিজিতের সম্মান লাভ করে।

### ইডেন হিন্দু হোস্টেল

১০৬ বছরের ঐতিহ্যময় ছাত্রাবাস আজও স্দনামের সঙ্গে প্দরোনো দিনের ঐতিহ্য বহন করে চলেছে। আজও ভারতের নানা উচ্চতর গবেষণাগার ও সংস্থায় ইডেন হিন্দু হোস্টেলের আবাসিকেরা যেমন সম্মানে প্রতিষ্ঠালাভ করছে, তেমনি তার পশ্চিমবঙ্গ তথা ভারতের নানা স্থানে উচ্চপদে অভিষিক্ত হচ্ছেন।

এই ছাত্রাবাসের আবাসিক-সংখ্যা বর্তমানে ২০৬। বর্তমানে এর স্দপারিন্টেনডেন্ট অধ্যাপক বরুণকুমার চট্টোপাধ্যায়। সরকারী স্দপারিন্টেনডেন্ট দ্বজন—অধ্যাপক ত্রিলোচন মিদ্যা ও অধ্যাপক স্দপ্রতীক কর। বর্তমান স্টুয়ার্ড শ্রাহরিপদ দে কিছ্দ দিনের মধ্যে অবসর নেবেন। আরেকজন যোগ্য স্টুয়ার্ড পাওয়া হয়ত সমস্যা হয়ে দাঁড়াবে। অনেকদিনের সহযোগী বীরেন মহান্তি আজ আর নেই। প্রভাত দা অবসর নিয়েছেন দীর্ঘ দিন কাজ করার পর। কিছ্দদিনের মধ্যে অবসর নেবেন আর একজন, বরেন দা। অধ্যাপক মিদ্যা শীঘ্রই পদত্যাগ করবেন। স্দতরায় নতুন একজন সহকারী স্দপারিন্টেনডেন্ট দরকার। এই সব পদে লোক পাওয়া খুবই কঠিন। ছাত্রাবাসের নানা সমস্যা রয়েছে। মৌলানা আজাদ কলেজ ও গোয়েংকা কলেজের ছাত্রদের স্থানাভাব রয়েছে। কারণ ওদের নিজস্ব কোনও ছাত্রাবাস নেই। হোস্টেলের পশ্চিমদিকে ১৯৮৯ সালে নতুন বাড়ি তৈরির কাজ শ্দরুদ্ব হয়েছে। তবে নির্মাণের গতি খুবই মন্দ্র। ১৯৯২ সালে কোনক্রমে শেষ হয়েছে মাটির তলার কাজ। শতাধিক বছরের প্দরোনো হোস্টেলের উত্তর দিকের আবাসিকদের স্নানাগার ও শৌচাগারের সমস্যা আজও মিটল না। দ্দটি তলায় মোট চারটি শৌচালয় নিয়ে ১০০-র ওপর আবাসিককে সন্তুষ্ট থাকতে হয়। বর্তমান স্দপারিন্টেনডেন্টের প্রচেষ্টা সঙ্ঘে এবং পশ্চিমবঙ্গ সরকারের চিফ আরকিটেক্টের ছাড়পত্র পাবার পরও প্দর্তবিভাগের সহযোগিতা আজও মিলল না। আরেক সমস্যা হল, স্বাধীনতার ৪৫ বৎসর পরও সমস্ত আবাসিকদের জন্য বৈদ্যুতিক পাখার ব্যবস্থা করা যায় নি। ১৯৯০ সাল থেকে

বর্তমান সুপারিন্টেনডেন্টের প্রচেষ্টায় কিছুটা কাজ অবশ্য এগিয়েছে। বিদ্যুৎ বিভাগ একটা সমস্যা কিছুটা কমিয়েছে সাবমারিজবল টিউবওয়েল বাসিয়ে। এজন্য তারা ধন্যবাদাই। এখন সমগ্র হেস্টেলে বৈদ্যুতিক পাখা ও টিউব লাইট হলেই অনেক সুবিধা হয়।

বর্তমান সুপারিন্টেনডেন্ট ও আবাসিকদের যৌথ সক্রিয়তায় এই ছাত্রাবাসে নিশ্চিন্দায় 'র্যাগিং প্রথার অবসান হয়েছে।

গত বৎসর সরস্বতী পূজা উপলক্ষে ছাত্রাবাসের পুনর্মিলন উৎসব অনুষ্ঠিত হয়। এতে অতীত দিনের ছাত্ররা অনেকে উপস্থিত ছিলেন। মনোজ্ঞ অনুষ্ঠানটির সংবাদ সংবাদপত্রেও প্রকাশিত হয়।

হোস্টেলের আবাসিকদের জন্য দু'টি গ্রন্থাগার রয়েছে। একটি গ্রন্থাগার পাঠ্য-পুস্তক-সংবলিত, অন্যটিতে রয়েছে তথ্যমূলক ও চিত্র বিনোদক গ্রন্থরাজি। শ্বিতীয়োক্ত গ্রন্থাগারভুক্ত পুরোনো কালের অনেক বই গবেষণার কাজে লাগতে পারে। পাঠ্যপুস্তকের গ্রন্থাগারটি খুবই অল্পদিন হল গঠিত হয়েছে। সরকারী সাহায্য নেই বললেই চলে। বইয়ের সরপতাহেতু অচলাবস্থার সৃষ্টি হয়েছে।

গত দুবছর দারিদ্র-ও মেধা-ভিত্তিক বৃত্তি 'স্টালািং হোস্টেল স্কলারশিপ' ১৬ জন ছাত্র-আবাসিক পেয়ে আসছে। অবশ্য এ সুযোগ শুধুমাত্র প্রেসিডেন্সী কলেজের ছাত্রদের মধ্যেই সীমাবদ্ধ।

আবাসিক ছাত্রদের পরীক্ষার ফল সন্তোষজনক।

### কলেজ অফিস

শ্রীশান্তকুমার মুখার্জী অবসর গ্রহণ করায় প্রধান সহকারী পদে যোগেদান করেছেন বানীপুর বেসিক ট্রেনিং কলেজ হতে আগত শ্রীপ্রভাত কুমার ভট্টাচার্য। শ্রীভট্টাচার্য মহাশয় অন্যত্র বদলি হওয়ায় প্রধান সহকারী পদে উন্নীত হয়ে যোগেদান করেছেন এই কলেজের মধ্য হিসাবরক্ষক শ্রীশৈলেন্দ্র নাথ ভট্টাচার্য। ফলতঃ বর্তমানে মধ্য হিসাব রক্ষকের পদ খালি পড়ে আছে। শ্রীমতী লক্ষ্মী ব্যানার্জী এবং তাঁর স্ত্রীভাৰ্গবস্ত্র শ্রীমতী মঞ্জরী ঘোষ অবসর গ্রহন করায় শ্রীনারায়ন চন্দ্র দে উচ্চ বিভাগীয় কর্নিক পদে উন্নীত হয়ে বর্তমানে ঐ পদে যোগেদান করেছেন। অফিসের অন্য একজন কর্মী শ্রীদিলীপকুমার রায় অবসর গ্রহন করায় ঐ পদ বর্তমানে শূন্য রয়েছে। অফিসের আর একজন কর্মী শ্রীবাসুদেব নস্কর অবসর গ্রহন করায় উক্ত পদে উন্নীত হয়ে যোগেদান করেছেন শ্রীস্বপন কুমার নন্দী। অফিসের অপর এক কর্মী শ্রীঅমর



কুমার নস্কর অন্যত্র বদলী হওয়ার উক্ত পদে শ্রীবিকাশ কুন্ডু যোগদান করেছেন। অধ্যক্ষ মহাশয়ের আভ্যন্তরীণ নির্দেশানুযায়ী শ্রীকুন্ডু ভূতত্ত্ব বিভাগে এবং ঐ বিভাগের শ্রীউত্তম সামন্ত অফিসে যোগদান করেছেন। শ্রীসুনীল মিত্র সংস্কৃত কলেজে বদলী হওয়ার টাইপস্টের একটি পদ শূন্য পড়ে রয়েছে।

### ॥ প্রেসিডেন্সী কলেজ-কমিটি সাংস্কৃতিক সংস্থা ॥

কলেজের সকল শ্রেণীর কর্মীবৃন্দের নিয়ে ভিন্ন স্বাদের কবিতা পাঠের আসরের প্রস্তুতি শেষ করে এ বছরের বার্ষিক সাংস্কৃতিক উৎসবের জন্য নাটকের মহড়া সুরু করা হচ্ছে।

## পরিশিষ্ট ১

১৯৯২-এর ৩১শে ডিসেম্বর পর্যন্ত প্রেসিডেন্সি কলেজের

### অছি-তহবিলের তালিকা

ক্রমিক সংখ্যা	অছি-তহবিলের নাম	অর্থের পরিমাণ
১	টি. এস স্টার্লিং দল পুঁওর স্টুডেন্টস্ ফান্ড	৩,৩০,৬০০'০০
২	নীরোদবরণ বস্তুী মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	৬,৫০০'০০
৩	প্রফুল্লচন্দ্র মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	৪,০০০'০০
৪	স্বপন দাস মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	১,০০০'০০
৫	বিজয় মেমোরিয়াল স্কলারশিপ ফান্ড	১০,০০০'০০
৬	প্রোফেসর পি. সি. মহলানবিশ প্রাইজ ফান্ড	৩,০০০'০০
৭	ধ্রুব দাস এ্যাথলিটিক ফান্ড	৫০০'০০
৮	ইউ, এন. ঘোষাল প্রাইজ ফান্ড	১,৫০০'০০
৯	গঙ্গাদাস সর্দা স্কলারশিপ এ্যান্ড প্রাইজ ফান্ড	২০,০০০'০০
১০	টি এস স্টার্লিং পুঁওর স্টুডেন্টস্ ফান্ড	৬৩,৭০০'০০
১১	ডোনেশান ফ্রম স্যাডলার হল, ইউ. কে.	১১,০০০'০০
১২	কার্তিকচন্দ্র মল্লিক মেমোরিয়াল মেডাল ফান্ড	১,৩০০'০০
১৩	বি. সি. দাস স্কলারশিপ ফান্ড	১৮,৫০০'০০
১৪	চন্দ্রনাথ মৈত্র মেডাল ফান্ড	৫০০'০০
১৫	প্রেসিডেন্সি কলেজ অ্যাসেম্বলি হল ফান্ড	৩,০০০'০০
১৬	আনক্লেম্ভ ডিপজিট মানি প্রিভিডেন্ড ফান্ড	১,৯০০'০০
১৭	বাণী বসু মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	১,৯০০'০০
১৮	স্যার আশুতোষ মেমোরিয়াল ফান্ড	১,৭০০'০০
১৯	কুরুভিল্লা জাকারিয়া মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	৪,৬০০'০০
২০	কুঞ্জবিহারী বসাক ট্রাস্ট ফান্ড	২০০'০০
২১	নাগ মেমোরিয়াল ফান্ড	৬০০'০০
২২	মহারাজা গোয়ালিয়র মেডাল প্রাইজ ফান্ড	৯০০'০০
২৩	সিগ্ণিড্যা ডোনেশান টু প্রেসিডেন্সি কলেজ	৩,৫০০'০০
২৪	আচার্য প্রফুল্লচন্দ্র রায় স্কলারশিপ ফান্ড	১০,৩০০'০০

ক্রমিক সংখ্যা	অর্জিত-তহবিলের নাম	অর্থের পরিমাণ
২৫	প্রেসিডেন্সি কলেজ গ্রাজুয়েট স্কলারশিপ ফান্ড	৬১,০০০'০০
২৬	অরুণ সরকার মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	১০,৩০০'০০
২৭	আণ্টোনিকাল সোসাইটি অব ইন্ডিয়া ফান্ড	১,০০০'০০
২৮	চন্দ্রনারায়ণ গোল্ড মেডাল ফান্ড	১,৫০০'০০
২৯	বি. সি. লাহা ফ্রি স্টুডেন্টশিপ ফান্ড	৮,০০০'০০
৩০	গিরিশচন্দ্র দেব প্রাইজ ফান্ড	৮০০'০০
৩১	এইচ. সি. কালীরত্ন মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	৪০০'০০
৩২	রায়বাহাদুর বি. সি. ঘোষ এনডাউমেন্ট ফান্ড	২,০০০'০০
৩৩	চারুচন্দ্র ঘোষ মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	১,৫০০'০০
৩৪	কানিংহাম মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	২,৭০০'০০
৩৫	আচার্য প্রফুল্লচন্দ্র রায় মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	৪,৭০০'০০
৩৬	প্রিন্সিপ্যাল, প্রেসিডেন্সি কলেজ	৪,২৫,০০০'০০
৩৭	এস. এন. বোস মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	১,৫০০'০০
৩৮	সুদীপ সোম মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	১০,০০০'০০
৩৯	এস. সি. মহলানবিশ মেমোরিয়াল প্রাইজ ফান্ড	৫,০০০'০০
৪০	দেবশিশু চন্দ্র মেমোরিয়াল ট্রাস্ট ফান্ড	৫,০০০'০০

---

মোট— ১১,৩৩,৬৫০'০০

---

## পরিশিষ্ট ২

## পুরস্কারপ্রাপ্ত ছাত্রছাত্রীদের তালিকা

On the Result of B A B Sc., Part-I Examination-1992

Sl. No	Name of the Student	Name of the Prize and Medals	Particulars
1.	Sm. Suma Deb Sharma B.Sc. Roll. 55	Scindia Silver Medal valued Rs. 175 and Gwalior Prize Books valued Rs. 45	First from The College in Honours in Part-I Examination, 1992
2.	Sm. Punita Lakhota B.A. Roll. 77	Scindia Silver Medal valued Rs. 175 and Gwalior Prize Books valued Rs. 45	First from The College in Honours in Part-I Arts Examination 1992
3.	Sri Saurav Majumdar B.A. Roll. 111	Arun Sarkar Memorial Medal valued Rs. 30	Highest Marks in Bengali Honours in Part-I Arts Examination, 1992
4.	Sm. Sangita Chatterjee B.A. Roll. 99	Harish Chandra Kaviratna Prize Books valued Rs. 40	Highest Marks in Sanskrit Honours Part-I Arts Examination, 1992
5.	Shri Joydeep Halder B.Sc. Roll. 245	Chandranath Mitra Medal valued Rs. 50	Highest Marks in Geology Honours in Part-I Science Examination in 1992
6.	Sm. Panchali Ghosh Chaudhuri, B.A. Roll 48	Raibahadur Debendra Ch. Ghosh Prize Books valued Rs. 200	Highest Marks in History Honours in Part-I Arts Examination in 1992
7.	Sm. Sayoni Basu B.A. Roll. 44	C. C. Ghosh Memorial Prize Books valued Rs. 150	Highest Marks in English Honours Part-I Arts Examination, 1992
8. a)	Sm. Paramita Guha B.Sc. Roll. 95	College Prize Books valued Rs. 26	Highest Marks in Geography Honours in Part-I Science Examination, 1992
b)	Sm. Rini Roy B.Sc. Roll. 106	(To be distributed equally)	

Sl. No.	Name of the Student	Name of the Prize and Medals	Particulars
9. a)	Sm. Radhika Agarwal B.Sc. Roll. 69	P. C. Mahalanabis Prize Books valued Rs. 150	Highest Marks in Statistics Honours in Part-I Science Examination among the students of this college
	b) Sm. Debeshi Bhattacharyya B.Sc. Roll. 78	(To be distributed equally)	
10. a)	Shri Kaushal Kabra B.Sc. Roll. 34	Kunja Behari Basak Medal valued Rs. 20	Highest Marks in Practical Chemistry in Part-I Science Examination 1992 among the students of this College
	b) Sm. Gargi Sur B.Sc. Roll. 220	(To be distributed equally)	
11.	Shri Mintu Halder B.Sc. Roll. 4	Sudip Shome Memorial Book Prize donated by Dr. S. C. Shome	Highest Marks in B.Sc. Part-I Honours Exam. 1992 in Chemistry
<b>[ On the Results of the B.A.B.Sc. (Part I/II Combined) Examination '92 ]</b>			
12.	Shri Debraj Guha Thakurta B.Sc. Roll. 197	Cunningham Memorial Prize Books valued Rs. 120 and Acharyya Prafulla Ch. Centenary Prize Books valued Rs. 470	Highest Marks in Ch. Hons. in B.Sc. Exam., '92 among the students of this College
13.	Shri Goutam Debnath	College Prize Books valued Rs. 26	Highest Marks in Ch. Hons. among the students admitted in 1st yr. M.Sc. class (1992-93)
14.	Shri Suman Gupta B.Sc. Roll. 229	J. C. Nag Memorial Medal valued Rs. 60	Highest Marks in Botany Hons. in B.Sc. Exam. among the students of this College
15.	Sm. Radha Roy B.Sc. Roll. 135	J. C. Sinha Economics Prize Books valued Rs. 15	Highest Marks in Economic Honours in B.Sc. Exam. among the students of this College

Sl. No.	Name of the Students	Name of the Prize and Medals	Particulars
16.	Sm. Seuli Biswas B.A. Roll. 38	Kartick Ch. Mallick Memorial Medal valued Rs. 130	Highest Marks in Philo- sophy Hons. in B.A. Exam. among the students of this College
17.	Sm. Rochona Mazumdar B.A. Roll. 9	Kuruvilla Zacharia Memorial Prize Books valued Rs. 460	Highest Marks in History Hons. in B.A. Exam. among the students of this College
18.	Sm. Brinda Roy B.A. Roll. 12	Prof. Amal Bhattacharya Prize Book valued Rs. 50	Highest marks in English Hons. in B.A. Exam. among the students of this College
19. a)	Sm. Lena Majumdar B.A. Roll. 29	Bani Bose Memorial Prize Books valued Rs. 190	Highest Marks in Bengali Hons. in B.A. Exam. among two Girl students of this college securing the Topmost position
	b) Sm. Eshita Datta B.A. Roll. 102	( To be distributed equally )	
20.	Shri Indrajit Mitra B.Sc. Roll. 88	Swapan Saha Memorial Prize Books valued Rs. 45	Highest Marks in Physics Hons. in B.Sc. Exam
21.	Sri Barun Chattopadhyay B.A. Roll. 65	Bibhuti Bhusan Bandyopadhyay Memorial Prize Books valued Rs. 50 donated by Dr. H.P. Mitra	Highest Marks in Bengali Hons. in B.A. Examination
22.	Sm. Seuli Biswas B.A. Roll. 38	Nirod Baran Bakshi Memorial Prize Books valued Rs. 165	First from the College in B.A. Honours Final Examination
23.	Shri Indrajit Mitra B.Sc. Roll. 88	Nirode Baran Bakshi Memorial Prize Books valued Rs. 165	First from the College in B.Sc. Honours Final Examination
24.	Shri Barun Chattopadhyay B.A. Roll. 65	Adhyapak Taraknath Sen Memorial Prize Books valued Rs. 50 donated by Dr. H.P. Mitra	Highest Marks in Bengali Hons. in B.A. Exam.

Sl. No.	Name of the Student	Name of the Prize and Medals	Particulars
25.	Shri Sandeep Chowdhury Roll. 288	P.C. Mahalanabis Prize Books valued Rs. 150	Highest Marks in Statistics Hons. in B.Sc. Exam. among the students of this College
26.	Sm. Radha Roy B.Sc. Roll. 135	U.N. Ghoshal Prize Books valued Rs. 300	Highest Marks in Economics Hons. among the students of this College in B.Sc. Part-I & Part-II combine
27.	Sm. N.dhi Gupta B.Sc. Roll. 32	Jnanendrabhusan Mukherjee Prize Books valued Rs. 100 donated by Shri Anil Kumar Mukherjee	Highest Marks in Mathematics Hons. among the studens of this College
28.	Shri Pratik Mitra B.Sc. Roll. 254	Charusila Devi Prize valued Rs. 75 donated by Sri Santoshkumar Chatterjee	Second in Mathematics not securing any other Prize or Medal from this College
29.	Sm. Rupa Mukhopadhyay B.Sc. Roll. 104	Prof. S.C. Mahalanobis Memorial Book Prize valued Rs. 500	First in B.Sc. Exam. in Physiology Hons. from this College
30.	Sm. Rupa Mukhopadhyay B.Sc. Roll. 104	Prof. S.C. Mahalanabis Memorial Book Prize donated by Prof. Sachidananda Banerjee	Highest Marks in Physiology Hons. from this College provided the candidate gets a 1st Class in the B.Sc. Exam
31.	Dalia Chakraborty	Department of Sociology foundation award Instituted by Prasanta Ray Prof.-in-charge of Dept. of Sociology	Highest Marks in Sociology Hons. among the student of this College in B.A. Part-I & Part-II combine

### On the Result of the M.A./M.Sc. Examination, 1991

32.	Shri Anjan Ghatak M.Sc. Roll. 21	Cunningham Memorial Prize Books valued Rs. 150	Highest Marks in Chemistry among the students of this College
-----	-------------------------------------	--	---

Sl. No.	Name of the Student	Name of the Prize and Medals	Particulars
33.	Sm. Tuya Bandyopadhyay M.A. Roll. 6	Chandranarayan Silver Medal valued Rs. 150	Highest Marks in History among the students of this college
34.	Sm. Munmun Chatterjee M.A. Roll. 32	Jibanananda Das Prize Books valued Rs. 50 donated by Dr. H. P. Mitra	Highest Marks in Bengali among the students of this college
35.	Sm. Adrita Mukhopadhyay M.A. Roll. 408	Prof. P. C. Ghosh Memoriai Prize Books valued Rs. 345	Highest Marks in English among the students of this college

### On the Result of M.Sc. Part-I Examination, 1991

36.	Shri Nilanjan Dasgupta M.Sc. Roll. 52	Gangadas Sarda Prize valued Rs. 1200 donated by G. S. Sarda	First in M.Sc. Part-I Geology Examination from this College
37.	Shri Rajib Kar M.Sc. Roll. 50	Gangadas Sarda Prize valued Rs. 400 donated by Sri G. S. Sarda	Second in M.Sc. Part-I Geology Examination from this College
38.	Result not published	Sudip Shome Memorial Book Prize valued Rs. 650 donated by Dr. S. C. Shome	Highest Marks in M.Sc. Part-1 Examination in Chemistry

### On the Result of College Examination, 1992

39.	Sm. Rupa Chakraborty B.Sc. Roll. 7	Nistarini Dasi Prize Books valued Rs. 25	Best Laboratory Note Book in Physics Hons. among the students of this college
40.	Sm. Bhramar Mukherjee B.Sc. Roll. 40	Surendranath Bose Memorial Books Prize valued Rs. 90 donated by Shri Sasadhar Bose	Highest Marks in Statistics Honours
41.	Shri Sudipto Banerjee B.Sc. Roll. 49	Surendranath Bose Memorial Books Prize valued Rs. 60 donated by Shri Utpal Bose	Second Highest Marks in Statistics Honours



Sl. No.	Name of the Student	Name of the Prize and Medals	Particulars
42.	—	Debasish Chandra Memorial Books Prize valued Rs. 60 donated by D. Chanda	First in B.Sc. Part-I test Hons. Examination 1992 in Economics
43.	Shri Gunjan Agarwal B.Sc. Roll. 3	Vijoy Memorial Scholarship Rs. 40	Highest Marks in Chemistry Hons. in 1st year Annual Examination 1992
44.	—	Acharyya Prafulla Chandra Roy Scholarship Rs. 40.	Two students of Chemistry Hons. class on Merit cum-means basis
45.	—	- do -	- do -
46. a)	Sri Kaliranjay Roy 2nd year. M.Sc. Roll. 103	Prof. Bhupendhra Chandra Das Memorial Scholarship Rs. 75.	Two best students of Post Graduate class in Pure Math
b)	Shri Ashok Kr. Jana 1st yr. M.Sc. Roll. 126	- do -	- do -
47. a)		Presidency College Alumni Association Cash Prize	Two 3rd yr. students on merit cum means basis

## পরিশিষ্ট ৩

## এক নজরে বিভিন্ন বিভাগের পরীক্ষার ফল

বি.এ. পরীক্ষার ফল ১৯৯১ - ৯২

বিষয়	পরীক্ষার্থীর সংখ্যা	প্রথম শ্রেণী	দ্বিতীয় শ্রেণী	মোট উত্তীর্ণের সংখ্যা	অকৃতকার্য	অনুপস্থিত
ইংরেজি	১৪	...	১৪	১৪	...	...
বাংলা	১৯	...	১৯	১৯	...	...
ইতিহাস	২৫	২	২৩	২৫	...	...
দর্শন	১৪	৮	৬	১৪	...	...
রাস্ত্রবিজ্ঞান	১৭	১	১৬	১৭	...	...
হিন্দী	৫	২	৩	৫	...	...
সংস্কৃত	১	...	১	১	...	...
সমাজতত্ত্ব	১৫	২	১৩	১৫	...	...
মোট	১১০	১৫	৯৫	১১০	...	...

পরীক্ষায় শতকরা পাশের হার ১০০%।

## বি.এস.সি. পরীক্ষার ফল ১৯৯১-৯২

বিষয়	পরীক্ষার্থীর সংখ্যা	প্রথম শ্রেণী	দ্বিতীয় শ্রেণী	উত্তীর্ণের সংখ্যা	অকৃতকার্য	অনুপস্থিত
পদার্থবিদ্যা	২৮	১৬	১২	২৮	...	...
রসায়ন	২৮ + ২ = ৩০	৮	২০	২৮	২	...
গণিত	১৬	৩	১৩	১৬	...	...
শারীরবিদ্যা	১১	৪	৬	১০	১	...
ভূতত্ত্ব	১৭	৬	১১	১৭	...	...
উদ্ভিদবিদ্যা	১৩	৬	৭	১৩	...	...
প্রাণিবিদ্যা	৯	৭	২	৯	...	...
রাসায়নিকজ্ঞান	১৪	৪	৯	১৩	১	...
ভূগোল	১৯	৬	১৩	১৯	...	...
অর্থনীতি	৩৬	১৫	২১	৩৬	...	...
মোট	১৯৩	৭৫	১১৪	১৮৯	৪	...

পরীক্ষায় শতকরা পাশের হার ৯৭.৯২% ।

## পরিশিষ্ট ৪

বিভিন্ন বিভাগে আয়োজিত বিবিধ গবেষণা-প্রকল্পের তালিকা

### পদার্থবিদ্যা বিভাগ

- ১। থিওরিটিক্যাল ফিজিক্সের উপর গবেষণাকর্ম — অধ্যাপক অমলকুমার রায় চৌধুরী
- ২। এক্সরেজ এবং ক্রিস্টালোগ্রাফির উপর গবেষণাকর্ম — অধ্যাপক শ্যামল কুমার শেঠ

### ভূতত্ত্ব বিভাগ

“Evolution of the continental crust : example from eastern Indian shield” — Research project in collaboration with Prof. Dr. A. R. Basu and Mukul Sharma of the Dept. of Geological Sciences, University of Roceester, N. Y. (USA) and Dr. S. L. Ray of Presidency College, Calcutta.

“Petrological and chemical evolution of the Tamperkola Granite Body and associated acid volcanics, Sundergarh district, North Orissa” — Prof. P. K. Bandopadhyay.

“Crustal evolution of Proterozoic Metamorphic belts of M.P. and Rajasthan with special reference to study of sulphide minetalization” (DS.A.—U.G.C.)—Dr. P. K. Gangopadhyay with Dr. S. K. Deb, Prof. D. K. Dasgupta, Prof. A. Chakraborty and Arijit Roy.

“Structural geometry and progression of stress pattern in the collision zones in Himalaya’—a thrust area research project sponsored by Ministry of Science and Technology, Govt. of India, Dr. P. K. Gangopadhyay with Prof G. S. Ghatak, A. Lahiri, G. Bose and A. Some (completed).

“Dyanamics of the Cuddapah Basin, A. P.”—D. S. A. programme with Prof. G. S. Ghatak, Dr. S. K. Deb and Prof. M. B. Chakraborty as investigator, with Suhas Choudhury as JRF.

“Proterozoic crustal evolution of eastern Singhbhum and Mayurbhanj” —under the D.S.A. programme of the U.GC. with Dr. A. K. Saha as the principal investigator and Saumitra Misra as Research Fellow. (completed).

“Geodyanamics and Chemical Evolution of the Archean Lithospnere of Singhbhum-Orissa region”—Dr. A. K. Saha, Dr. M. K. Bose, Prof. G. S. Ghatak, Prof. P. K. Bandopadhyay and Dr. S. L. Ray. (completed).

"Evolution of the granite crust and supracrustals West of the Iron Ore Basin"—Prof. P. K. Bandopadhyay, Prof. A. Chakraborty.

"A comprehensive study of alkali magmatism within the Deccan Traps and its tectonic setting's—Prof. D. K. Dasgupta in collaboration with Dr. A. R. Basu, Rochester.

"Evolutionary model of the Eastern Ghats Precambrian belt based on corridor studies" (CSIR, Co-investigator—Dr. M. K. Bose).

"Fracture systems and its bearing on the subsidence and groundwater flow regime in Rakha Mines, Bihar—Dr. S. S. Sarkar.

"Structure and metamorphism of the area around Kokpur—Dhalbhumgarh district, Singhbhum, Bihar"—Ashim Chattopadhyay under the guidance of Prof. G. S. Ghatak Ph.D. completed.

Evolution of Bababuden Basin—Falgunisikha Das under guidance of Prof. G. S. Ghatak.

"Structure, metamorphism and tectonic environment of metamorphites of some parts of Bihar Mica Belt, Eastern India—Somnath De under the guidance of Dr. S. S. Sarkar.

"Petrology and Geochemistry of the Holenarsipur Belt, Karnataka"—Alok Kumar Misra under the guidance of Prof. G. S. Ghatak.

"Dynamic stratigraphy of upper Palaeogene—lowermost Neogene Carbonates parts of southwestern Kutch"—Tapashree Chaki under the guidance of Dr. A. K. Roy.

"Tectonic setting and Evolution of the Western Iron Ore Basin and the Kolhan Basin of Singhbhum Orissa"—D.S.A. programme with Prof. G. S. Ghatak, Dr. A. K. Saha and Prof. M. B. Chakraborty as investigators and Biswajit Saha as SRF.

"Structure and Petrology of mafics and ultramafics of chalk hills, Salem, Tamil Nadu"—Dr. M. K. Bose.

"Development of computerised information system for groundwater Resources development of Bankura, West Bengal"—Dr. A. K. Saha.

"Facies analysis of volcanoclastics and tectonosedimentary from the Nallamalai Group"—Dr. P. K. Dasgupta as principal investigator & NGRI Project.

“Structural and Petrochemical evolution of the Precambrian in some areas of the central part of the Bihar Mica Belt”—S. S. Sarkar under the guidance of the Dr. A. K. Saha, Ph.D. thesis completed (Calcutta University).

“Structure and Petrochemistry of mafic-ultramafic quartzite sequence of Kanjamalai and Mettupalyam, Tamil Nadu”—Dr. M. K. Bose.

Petrological, Geochemical characteristics and Palaeotectonic settings of Dalma volcanism and related process of Singhbhum, Bihar” (CSIR Project)—as Dr. M. K. Bose as Principal investigator and Gautam Bose as SRF.

“Monograph on Crustal Evolution of Singhbhum—North Orissa region of Eastern Indian Shield”—Gautam K. Deb under the guidance of Prof. A. K. Saha, Emeritus Scientist (CSIR).

“Groundwater system in Gandheswari Basin, Bankura District, West Bengal—Dr. S. S. Sarkar.

“Magmatic and Tectonothermal evolution of the precambrians in parts of Bankura District West Bengal”—Prof. Asok K. Banerjee.

“Groundwater condition of the Sahebganj Region, Purulia, West Bengal”—Prof. A. Basu with Prof. S. Basumallik of Jadavpur University.

“Correlation of Precambrian Rocks of Antarctica, Sri Lanka, and India (IGCP Project 288)—Dr. A. K. Saha and Dr. S. L. Ray in collaboration with Prof. M. Yoshida (Osaka, Japan).

“IGCP Project 280 (The Oldest Rocks on Earth)—Dr. S. L. Ray, Dr. A. K. Saha and Dr. S. S. Sarkar in collaboration with Prof. A. Kroner, Mainz (Germany).

## রসায়ণ বিভাগ

ডঃ পরিমল কৃষ্ণ সেন :

- 1) Alkylation studies of cyclic vinylogous  $\beta$ -Keto ester systems : CSIR Project.
- 2) Synthesis and Dehydrogenation studies of Polycyclic compounds containing seven carbon ring system : Education Department, Government of West Bengal.

ডাঃ সুধীর চন্দ্র সোম :

Determination and Separation of Platinum metals with organic reagents : Education Department, Government of West Bengal.

ডঃ সঞ্জীব ঘোষ :

- 1) Optical Spectroscopic studies of several organic compounds, organised molecular assemblies, and biopolymers : CSIR Project.
- 2) Studies of organised molecular assemblies and biopolymers by Triplet State Spectroscopy : DST (West Bengal) Project.

ডঃ সঞ্জীব ঘোষ, ডঃ হিমাংশু রঞ্জন দাস ও ডঃ পার্থসারথি চক্রবর্তী :

Study of Pollutants in the environment by spectroscopic and chelating Ion Exchange methods with special reference to metal ions and SO<sub>2</sub>, NO<sub>x</sub>, CO, Hydrocarbon over Calcutta : DST (West Bengal) Project.

## শারীরবিজ্ঞান বিভাগ

অধ্যাপক চন্দন মিত্র :

- 1) Mechanism of inhibition of smooth muscle of guineapig taenia coli by chloramphenicol.
- 2) Role of intestinal enzymes on mucosal transference of glucose in *in situ* in mice under the influence of antibiotic.

অধ্যাপক হরিশপদ চট্টোপাধ্যায় :

- 1) Physiological causes of Industrial Accidents, Dr. A. K. Mukherjee Memorial Oration, 1992, 4th Annual Conference, Physiological Society of India, Kalyani University, November 1992.

শেখররঞ্জন মণ্ডলের সহযোগে :

- 2) Food Intake pattern of rotating shift workers of a Steel Factory. Proceedings of the 4th Annual Conference, Physiological Society of India, Kalyani University, November 1992.

## পরিশিষ্ট ৫

বিভিন্ন বিভাগে আয়োজিত সেমিনারের বিবরণ

### ইংরেজি বিভাগ

#### ১। Indian writing in English

শ্রী অমিত চৌধুরী, গবেষক, অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়।

#### ২। Modern Literary Theory

ডঃ সুপ্রিয়া চৌধুরী, রিডার, ইংরেজি বিভাগ, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়।

### ইতিহাস বিভাগ

#### ১। প্রতাপচন্দ্র সেন স্মৃতি বাৎসরিক বক্তৃতা—

Marx in History

শ্রীনিখিল চক্রবর্তী।

#### ২। হেমচন্দ্র রায়চৌধুরী জন্মশতবার্ষিকী বক্তৃতা—

The Concept of India in History

অধ্যাপক রতীন্দ্রনাথ মুনোপাধ্যায়।

#### ৩। ইন্টারডিসিপ্লিনারি সেমিনার, ইতিহাস, বাংলা, দর্শন ও সমাজতত্ত্ব বিভাগের মৌখিক উদ্যোগে আয়োজিত—

লালন ফারুক ও রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর

অধ্যাপক শক্তিনাথ বা, বাংলা বিভাগ, বহরমপুর কৃষ্ণনাথ কলেজ।

### দর্শন বিভাগ

#### ১। ইতিহাস ও দর্শন

অধ্যাপক অশীন দাশগুপ্ত, প্রাক্তন উপাচার্য, বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়।

#### ২। ঐতিহ্য ও বিপ্লব

অধ্যাপক দেবীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়।

### পদার্থবিদ্যা বিভাগ

#### ১। Superconductivity

ডঃ প্রসাদরঞ্জন সেনগুপ্ত।

#### ২। Use of Ratio Isotopes in Agriculture

ডঃ প্রফুল্লকুমার রায়, প্রিন্সিপ্যাল স্যারেন্টিস্ট ICAR।



- ৩। Recruitment Prospects in Telco for Physics student  
TELCO দ্বারা সংগঠিত।

### বাংলা বিভাগ

- ১। Modern Trends in Indian Literature  
শ্রীসুধমতীন্দ্র নাড়িগ, বাঙ্গালোর বিশ্ববিদ্যালয়।
- ২। বিশ্বকবিবার ঐতিহ্য ও সাম্প্রতিক বাংলা কবিতা  
প্রণবেন্দ্র দাসগুপ্ত, তুলনামূলক সাহিত্য বিভাগ, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়,  
দেবীপ্রসাদ বন্দ্যোপাধ্যায়, বাংলা বিভাগ, হুগলী মহাসিন কলেজ,  
শ্রী সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত।
- ৩। বাংলা, ইতিহাস, দর্শন ও সমাজতত্ত্ব বিভাগের যৌথ উদ্যোগে আয়োজিত—  
লালন ফারুক ও রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর  
অধ্যাপক শক্তিনাথ বা, বাংলা বিভাগ, বহরমপুর কৃষ্ণনাথ কলেজ।

### ভূতত্ত্ব বিভাগ

- ১। অধ্যাপক এস রায় স্মারক বক্তৃতা—  
Early History of the Earth—example from eastern Indian shield  
অধ্যাপক অজিতকুমার সাহা।
- ২। অধ্যাপক জি. পি. চ্যাটার্জী স্মারক বক্তৃতা (INSA)—  
Deep structures of the Indian Shield  
অধ্যাপক ভি. কে. গৌর।
- ৩। চারপাশের সমস্ত ভূতত্ত্ব-শিক্ষণ প্রতিষ্ঠানের ছাত্র, গবেষক, শিক্ষকদের জন্য  
ক্ষেত্র-সমীক্ষার সুবিধার্থে, পশ্চিমবঙ্গের কোনও স্থানে একটি ফিল্ড ইন্সটিটিউট  
স্থাপনের সম্ভাব্যতা সম্পর্কে গ্রুপ ডিসকাশান।

### রসায়ন বিভাগ

- ১। Stereochemistry of Compounds ( ধারাবাহিক পনেরটি আলোচনাচক্র )  
অধ্যাপক ধনঞ্জয় নসিপুত্রী, ডি.এস.সি, এফ.এল.এ, প্রাক্তন অধ্যাপক, খড়্গপুর  
আই.আই.টি ও অবসর প্রাপ্ত বিজ্ঞানী আই.এন.এস.এ।
- ২। Molecular Orbital Theory  
রুপা মুনোজী ও ঈশিতা বাগচী, দ্বিতীয় বর্ষ সাম্মানিক, রসায়ন বিভাগ,  
প্রেসিডেন্সি কলেজ।

৩। **Catalysis**

গুঞ্জন আগরওয়াল, দ্বিতীয় বর্ষ সাম্মানিক, রসায়ন বিভাগ, প্রেসিডেন্সি কলেজ।

**রাশিবিজ্ঞান বিভাগ**

১। **Statistics for clinical sciences**

অধ্যাপক প্রণবকুমার সেন, নর্থ ক্যারোলাইনা বিশ্ববিদ্যালয়।

২। **Understanding Variability in Observations**

অধ্যাপক সদুবীর ঘোষ, ক্যালিফোর্নিয়া বিশ্ববিদ্যালয়, রিভারসাইড।

৩। **Some examples of sequential analysis**

অধ্যাপক নীতিশ মুখোপাধ্যায়, কানেকটিকাট বিশ্ববিদ্যালয়।

৪। **Role of computers in statistics**

অধ্যাপক যোগরত্ন রায়, এমেরিটাস রিসার্চ প্রফেসর, ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউট।

৫। **Estimation of structural parameters in the presence of incidental parameters based on partially consistent observations.**

অধ্যাপক তুষারকান্ত ঘড়া, প্রেসিডেন্সি কলেজ।

**শারীরবিদ্যা বিভাগ**

১। **Cloning of T<sub>3</sub> Specific Rat Liver Gene by using new techniques**

শ্রীনেবেদ্যা চট্টোপাধ্যায়, গবেষক, সঞ্জয় গান্ধী পোস্ট গ্রাজুয়েট ইনস্টিটিউট অব মেডিক্যাল সায়েন্সেস, লক্ষ্মী।

২। **Mechanism of inhibition of smooth muscle of guineapig taenia coli by chloramphenicol**

শ্রীপদ্রুবোত্তম প্রামানিক, গবেষক, শারীরবিদ্যা বিভাগ, প্রেসিডেন্সি কলেজ।

**হিন্দী বিভাগ**

মেরা রচনা সংসার ওর সমকালীন সমাজ

নাগার্জুন, হিন্দী ভাষার কথাসিঙ্গী ও কবি।

## পরিশিষ্ট ৬

বিভিন্ন বিভাগে আগত গবেষক—অধ্যাপক

### ইংরেজি বিভাগ

- ১। শ্রীঅমিত চৌধুরী গবেষক : অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়
- ২। ডঃ সন্দীপনা চৌধুরী : রিডার, ইংরেজী বিভাগ, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়।

### ইতিহাস বিভাগ

- ১। শ্রীনিখিল চক্রবর্তী, সাংবাদিক।
- ২। অধ্যাপক ব্রতীন্দ্রনাথ মুরখোপাধ্যায়, কারমাইকেল অধ্যাপক : প্রাচীন ভারতীয় ইতিহাস ও সংস্কৃতি, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়।

### দর্শন বিভাগ

- ১। ডঃ অশীন দাশগুপ্ত, প্রাক্তন উপাচার্য, বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়।
- ২। ডঃ দেবীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়, দর্শন বিভাগ, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়।
- ৩। ডঃ ভিলমুখ আলব্রেখট লডার, সমাজবিজ্ঞানবিভাগ,, হামবুর্গ বিশ্ববিদ্যালয় জার্মানী।

### বাংলা বিভাগ

- ১। অধ্যাপক স্দমতীন্দ্র নাদিগ, কন্নড় ভাষার কবি ও অধ্যাপক, ব্যাঙ্গালোর বিশ্ববিদ্যালয়।
- ২। অধ্যাপক প্রণবেন্দ্র দাসগুপ্ত, বাংলা ভাষার কবি ও অধ্যাপক, তুলনামূলক সাহিত্য বিভাগ, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়।
- ৩। অধ্যাপক দেবীপ্রসাদ বন্দ্যোপাধ্যায়, বাংলা ভাষার কবি ও অধ্যাপক, বাংলা বিভাগ, হুগলী মহসিন কলেজ।
- ৪। শ্রীসমরেন্দ্র সেনগুপ্ত, বাংলা ভাষার কবি।
- ৫। অধ্যাপক শক্তিনাথ ঝা, বাংলা বিভাগ, বহরমপুর কৃষ্ণনাথ কলেজ।

### ভূতত্ত্ব বিভাগ

- ১। ডঃ এ. কে. চৌধুরী, RNAR কলেজ, সমষ্টিপুর
- ২। অধ্যাপক ডব্লিউ ম্যানটন, টেক্সাস, ইউ. এস. এ।
- ৩। অধ্যাপক এম. যোসিদা, ওসাকা বিশ্ববিদ্যালয়, জাপান।
- ৪। অধ্যাপক এইচ. শিরাহাতা, মুরোভান ইনস্টিটিউট অব্ টেকনোলজি, জাপান।
- ৫। ভূতত্ত্ব বিভাগের শতবার্ষিকী বৎসর বিশেষ অতিথি : বিখ্যাত ভূতত্ত্ববিদ অধ্যাপক জি. বি. অডেনের কন্যা, দৌহিত্র ও দৌহিত্রী।

### রসায়ন বিভাগ

অধ্যাপক ধনঞ্জয় নসিপদুরী, ডি.এস.সি, এফ.এন.এ : প্রাক্তন অধ্যাপক, খড়্গপদুর  
আই.আই.টি ও অবসরপ্রাপ্ত বিজ্ঞানী, আই.এন.এস.এ।

### রাশিবিজ্ঞান বিভাগ

- ১। অধ্যাপক প্রণবকুমার সেন, নর্থ ক্যারোলাইনা বিশ্ববিদ্যালয়।
- ২। অধ্যাপক সুবীর ঘোষ, ক্যালিফোর্নিয়া বিশ্ববিদ্যালয়, রিভারসাইড।
- ৩। অধ্যাপক নীতিশ মন্থোপাধ্যায়, কানেক্টিকাট বিশ্ববিদ্যালয়।
- ৪। অধ্যাপক যোগরত রায়, এমেরিটাস রিসার্চ প্রফেসর, ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউট।

### শারীরবিদ্যা বিভাগ

শ্রীনিবেদ্য চট্টোপাধ্যায়, গবেষক, সঞ্জয় গান্ধী পোস্ট গ্র্যাজুয়েট ইনস্টিটিউট  
অব্ মেডিকেল সায়েন্সেস, লক্ষ্মী।

### হিন্দী বিভাগ

নাগাজর্দন, হিন্দী ভাষার কবি ও কথাশিল্পী।

## পরিশিষ্ট ৭

বিভিন্ন বিভাগের অধ্যাপকদের প্রকাশিত গ্রন্থ এবং গবেষণামূলক প্রবন্ধের তালিকা

## ইংরেজি বিভাগ

অধ্যাপিকা তপতী গুপ্ত

- ১। **A Psychological Artist** : ফ্রিণ্টয়ার, জানুয়ারী
- ২। **The critic as Artist** : ফ্রিণ্টয়ার, মার্চ
- ৩। শেক্সপীরার 'The Tempest' নাটক সম্বন্ধে একটি প্রবন্ধ : যর্ধমান বিশ্ব-বিদ্যালয়ের ইংরেজি বিভাগের বুলেটিনে প্রকাশিতব্য।

## ইতিহাস বিভাগ

অধ্যাপক রজতকান্ত রায়

গ্রন্থ

**Entrepreneurship & Industry : India 1800—1947**, অক্সফোর্ড  
ইউনিভার্সিটি প্রেস, দিল্লী ১৯৯২।

প্রবন্ধ

**Alinagar or Calcutta—ইন্দু বঙ্গা-সম্পাদিত Calcutta in Urban History** গ্রন্থে সংকলিত।

লক্ষ্মী সুরামনিয়ান-এর সহযোগে :

**Merchants and Politics—স্বজেন্দ্র ত্রিপাঠী-সম্পাদিত Business and Politics in India** ( নিউ দিল্লী ১৯৯১ ) গ্রন্থে সংকলিত।

অধ্যাপক অজয়চন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়

- ১। **Jawaharlal Nehru and the Tribals : Theory and Practice—**  
সি. ডি. ত্রিপাঠী ও বি. দত্তরায় সম্পাদিত 'Jawaharlal and the Disadvan-  
taged' ( শিলং, জুন, ১৯৯২ ) গ্রন্থে সংকলিত।
- ২। 'Undying courage'—The Story of Bagha Jatin ( এ্যাকাডেমিক  
পাবলিশ্যার্স, কলকতা ১৯৯২ ) গ্রন্থের Introduction

অধ্যাপক সদ্ভাষরঞ্জন চক্রবর্তী

একটি কলেজের ইতিহাস : চতুরঙ্গ মার্চ '৯২

অধ্যাপক অতীশকুমার দাশগুপ্তের সহযোগে :

Growth of Calcutta : Social Scientist March-April 1992

দর্শন বিভাগ

অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী

অধ্যাপক বিমলকৃষ্ণ মতিলাল : শ্রদ্ধাজ্ঞাপি : 'দর্শন' ৩৯ বর্ষ ১ম সংখ্যা ১৩৯৯

অধ্যাপক দিলীপকুমার রায়

Friedrich Wilhelm Nietzsche and Sri Aurobindo—Srinwantu  
( Vol XXXIX No. 4 Feb '92 )

অধ্যাপক নবকুমার নন্দী :

সম্পাদনা—Polemical Essays on Christopher Caudwell's Illusion  
and Reality—S A S Publications, Calcutta আগস্ট ১৯৯২

পদার্থবিদ্যা বিভাগ

অধ্যাপক শ্যামলকুমার শেঠ ও অন্যান্য

Structure of Bis {2-[a-(2-pyridyl) benzylidene] Salicyclohydrozide} Zinc (II)—ACTA CRYSTALLOGRAPHICA

প্রাণিবিদ্যা বিভাগ

অধ্যাপক সর্জিতকুমার দাশগুপ্ত ও সহযোগীরা—

- ১। Effect of NaCl—gradient on the developing populations of *Aedes aegypti* of Calcutta.

Annals of Entomology-তে প্রকাশিতব্য।

সহযোগী শ্রীশিবেন্দু দত্ত।

- ২। *Monohlea unica* : Sinha and Dasgupta— a new biting midge ( Ceratopogonidae, Diptera ) from West Bengal, India. Journal of Bengal Natural History Society-তে প্রকাশিতব্য। সহযোগিনী ছাত্রী, শাম্বতী সিনহা।

অধ্যাপক সীমানন্দ অধিকারী ও সহযোগীরা—

- ১। On the water vascular system of *Astropecten indicus* Doederlein. : Journal of Bengal Natural History Society-তে প্রকাশিতব্য।

সহযোগী ছাত্র, সন্দীপ্ত রায়।

## গ্রন্থ

২। Fundamentals of Biology of Animals, Re-modelled Edition,  
সহযোগী, লেখক ডঃ অরুণকুমার সিংহ,

অধ্যাপক ভানুচন্দ্র নন্দী

১। Note on rearing of-----a sarcophagidfly from *Calotes  
versicolor*.....(সারাংশ Proceedings of the Calcutta Symposium  
on Zoological Res., in relation to man and environment-এ  
প্রকাশিত ]।

২। Genus *Boettcherisca* Rohdendor from India.....  
Journal Bengal Natural History Societyতে Volume 1, No. 1  
(1992), পৃষ্ঠা 34-40-এ প্রকাশিত।

## বাংলা বিভাগ

অধ্যাপক অরুণকুমার ঘোষ

নদী, নারী ও স্বীপ : পদ্মানদীর মাঝি—মানিক বন্দ্যোপাধ্যায় সম্বন্ধীয় একটি  
সংকলনে প্রকাশিতব্য।

গোয়েন্দা কাহিনী ও আধুনিক বাংলা ছোটগল্পের ধারা (দ্বিতীয় পর্যায়)  
সম্পর্কিত দুটি লেখা—অধ্যাপক অলোক রায়—সম্পাদিত সাহিত্যকোষ :  
কথা সাহিত্য (নতুন সংস্করণ, প্রকাশক সাহিত্যলোক)-এ প্রকাশিতব্য।

নাগকেশরের চারা ; শ্রী মনীন্দ্র গুপ্তের ব্যতিক্রমী গদ্যগ্রন্থ চাঁদের ওপট্টে-র  
আলোচনা—কবিকৃত ষষ্ঠ সংকলন, নভেম্বর ১৯৯২।

অধ্যাপক হীরেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়

গ্রন্থ—

বিসর্জন : নবানুরীক্ষা—বঙ্গীয় সাহিত্য পর্ষদ

প্রবন্ধ—

জ্ঞানতাপস সুকুমার সেন—সাল্লিখ্য, ২য় বর্ষ ৩য় সংখ্যা

শিল্পরূপ : তারাশঙ্করের ছোটগল্প - সাহিত্য ও সাংস্কৃতিক, পূজা সংখ্যা

কবি মনুসুন্দর কাব্যে দেবদেবী—মুকুর, পূজা সংখ্যা।

সাহিত্যিক সত্যজিৎ রায়—তমসুক, পূজা সংখ্যা।

অধ্যাপক শ্বরাজব্রত সেনশর্মা

Problems of Consciousness ( ২টি খণ্ড )—The Radical Humanist  
June 1992

রামেশ্বরন্দরের সৌন্দর্য চিন্তা—জিজ্ঞাসা কার্তিক-পৌষ ১৩৯৯।

ভূতত্ত্ব বিভাগ

অধ্যাপক প্রদীপকুমার গঙ্গোপাধ্যায়

- ১। Petrochemical significance of basalt-rhyolite suite in Precambrian of Darekasa-Amgaon-Deori region of M.P. and Maharashtra Central India and suggestion of a possible greenstone sequence.

Ind—Jr. Earth Sci. vol. 19, no. 2-3, pp. 59—69

by P. K. Gangopadhyay and Arijit Roy

- ২। Study of deformed vesides from Mesozoic Pir Panjal volcanics, Kashmir Himalaya, India. Jour. Himalayan Geology vol. 3(1), 1992.

অধ্যাপক অর্জিতকুমার সাহা

- ১। এস. এন. সরকারের সহযোগে An air-photo interpretation of the structure and geology of the Bonai Granite and neighbourhood, Ind.—J. Geology, v. 64(2), 222—233.

- ২। অধ্যাপক সাগরলাল রায় ও অধ্যাপক শ্ৰীভাষকর সরকারের সহযোগে REE distribution in the Archaean amphibolites of the Singhbhum-Orissa Iron Ore craton, eastern India. Ind. Minerals, v.45, 19-32

- ৩। অধ্যাপক সাগরলাল রায় ও অধ্যাপক শ্ৰীভাষকর সরকারের সহযোগে Crustal evolution of the early Archaean of Singhbhum-Orissa (Ext. Abstract ). Prec. Internat. Geol. Congress, Japan.

অধ্যাপক মলয়ভূষণ চক্রবর্তী

- ১। Mossbauer, XRD and positron annihilation studies on natural magnetite and hematite ore at Ari Dougri, Central India : Bulletin Material Science, Vol. 15, No. 2, April 1992, pp. 161—170.

( Jointly with D. Das, K. Chowdhury, PMG Nambissan, BRS Babu, P. Sen, Sangeeta and C. K. Majumdar ).



- ২। Mossbauer studies on rocks from transitional shale beds of a typical banded iron formation : Indian Journal of Pure and Applied Physics, vol. 30, June 1992, pp. 263—266.

( Jointly with D. Das and C. K. Majumdar )

অধ্যাপক সাগরলাল রায়

- ১। Early Archaean crustal growth and evolution : evidence from the Singhbhum—Orissa Iron Ore Craton, eastern India. (S.L. Ray, A. K. Saha, S. S. Sarkar & S. N. Sarkar )—29th International Geological Congress, Kyoto, (Japan) 1992.
- ২। Source Rock identification from Detrital Quartz—an appraisal ( S. K. De & S. L. Ray ) Bhu-Vidya, 1992.
- ৩। Budding Women Geoscientists in India—present problems and future prospects—International Colloquium “Role of Women Geoscientists in National Planning and Development Programme, Nov. 23-25, 1992 New Delhi (S.L. Ray & S.K. De)
- ৪। Pattern of Crustal growth and evolution in the eastern Indian Nucleus : Seminar on Recent trends of Research in Earth Sci., Calcutta, January 1992 (S.L. Ray, A.K. Saha, S.N. Sarkar & S. S. Sarkar)
- ৫। Sm-Nd isotopic study of Archaean Tonalite—Amphibolite association from the Eastern Indian Craton, India, Annual Meeting of the America Geophysical Union, Dec. 1992 (Mukul Sharma, Asish R. Basu & Sagarlal Ray):
- ৬। REE distribution in the Archaean amphibolites of the Singhbhum Orissa Iron Ore craton, eastern India. Ind. Minerals, V. 46, April 1992 ; a reply on the discussion of the paper published in 1991.

অধ্যাপক শম্ভুশঙ্কর সরকার

- ১। Chemical quality of groundwater in relation to its depth zones

- in Agartala—Sonamura Valley, Tripura—a statistical appraisal (D. Saha & S. S. Sarkar), *Ind. Jour. Environ Proct.* 11(12), 1991 P-930-935.
- ২। Prograde metamorphic changes in garnet & coexisting biotite in Darjeeling Himalayas. (K. Nandi & S. S. Sarkar), *Indian Minerals*.
- ৩। Strain analysis using deformation vesicles from Mesozoic Pir Panjal volcanics, Kashmir Himalaya, India. (P. K. Gangopadhyaya, S. S. Sarkar, & G. K. Basu); *Jour. Himalayan Geol.*
- ৪। Thermodynamic calibrations based on a single internally consistent date set. (S. Bhattacharyya, S. S. Sarkar & A. Acharyya); *Ind. Jour, Geology*.
- ৫। Early Archaean crustal growth and evolution : evidence from the Singhbhum—Orissa Iron Ore Craton; Eastern India. (S. L. Ray, A. K. Saha, S. S. Sarkar & S. N. Sarkar); 29th International Geological Congress Kyoto, Japan, 1992.
- ৬। Down the magma lane: evidences from mass and energy budget (S. S. Sarkar and A. K. Saha); Seminar on recent trends of Research in Earth Sci., Calcutta 1992.
- ৭। Discrimination among Deccan Trap and Rajmahal basalts. (S. Nag & S. S. Sarkar); Mesozoic magmatism of Eastern India, Patna Univ., 1992.
- ৮। Precambrian Geology of the Dongargarh Group and associated rocks and their evolution (S. N. Sarkar, S. S. Sarkar and S. L. Ray : DST workshop on Geotraverse project in Raipur—Jaipur Sector, New Delhi.

অধ্যাপক মিহিরকুমার বসু

- (a) Evaluation of Deformational and Depositional controls on pebble characters—A study of Bistrampur conglomerate (jointly with A. Ghosh) *Jour. Geol. Soc. Ind.* v. 38(2), 183-93.
- (b) Evolution of the Proterozoic Singhbhum Basin— A plate tectonic approach *Indian Minerals* (in press).

রসায়ন বিভাগ

ড: পরিমলকৃষ্ণ সেন

Studies in Sulphur Heterocycles, Part 7: Tricyclic Compounds Related to 5, 6, 7, 8—Tetrahydro-4H-Cyclohepta [b] Thiophene, — (উত্তম সাহা ও অন্যান্য সহকারী গবেষক সহযোগে)—J. Heterocyclic Chem. 29, 1213, 1992.

অধ্যাপক বিভূতিভূষণ মাজি ও তাঁর সহকর্মীরা

Structure of Triphenyltin 2-[2-Bromo-(dimethylamino) Phenylazo] benzoate — Acta-Cryst. C 48, 1992 (in press).

ড: পর্থাসারথি চক্রবর্তী

- প্রবন্ধ : ১) বৈজ্ঞানিক মেজাজটাই বিরল—আনন্দবাজার, ১২ই জানুয়ারী, ১৯৯২  
 ২) বিজ্ঞান, দর্শন ও সংস্কৃতি — দেশ, ১লা ফেব্রুয়ারি, ১৯৯২  
 ৩) বিজ্ঞানী যখন মহৎ মানুষ — আনন্দবাজার, ১২ এপ্রিল, ১৯৯২  
 ৪) ওজোনস্তরে বিপদ — দেশ, ২০ জুন, ১৯৯২  
 ৫) পদার্থবিজ্ঞানের নবযুগ — দেশ, ৪ জুলাই, ১৯৯২  
 ৬) বিজ্ঞান যখন অপরাধ — আনন্দবাজার, ৬ সেপ্টেম্বর, ১৯৯২  
 ৭) কম্পিউটারের আশ্চর্য জগৎ — দেশ, ১৯ সেপ্টেম্বর, ১৯৯২
- গ্রন্থ : ১) ইলেকট্রন নিম্নে খেলা — আনন্দ পাবলিশার্স, জানুয়ারী, ১৯৯২  
 ২) পাখীর কথা — আনন্দ পাবলিশার্স, নভেম্বর, ১৯৯২  
 ৩) ছোটদের বিজ্ঞানকোষ— আনন্দ পাবলিশার্স, ডিসেম্বর, ১৯৯২

ড: সঞ্জীব ঘোষ

- ১। Triplet State sublevel spectroscopy applied to Proteins ( এল. জাঙ্ক ও এ. এইচ মার্কি সহযোগে )— Proc. Indian Acad. Sci (Chem. Sci) ( In Press).
- ২। Recognition of a novel specific interaction between Indanetrione (anhydrous Ninhydrin) and cyclic saturated Ether ( জে. রায়, এস. ভট্টাচার্য ও এস. সামন্ত সহযোগে ) Communicated.

- ৩। Overview of Emmission Spectroscopy ও Triplet State studies of of Biomolecules (Invited Talk) — Second National Refresher course in Biophysics, Nov., 1992. Organised by Biophysis, Molecular Biology and Genetics, Calcutta University.

রাশিবিজ্ঞান বিভাগ

অধ্যাপক অতীন্দ্রমোহন গুণ

- ১। "Strategy for population control in India", **Proceeding of the Conference on Asian Development**, International Institute for Development Studies (Forthcomming)
- ২। "Education in West Bengal : expansion without excellence", বিশ্বনাথ রায় সম্পাদিত প্রবন্ধগ্রন্থের অন্তর্গত (forthcoming)

অধ্যাপক বিশদনাথ দাশ

- ১। প্রেসিডেন্সি ১৭৫ বছরের মহীরুহ, বর্তমান, ২৪ নভেম্বর ১৯৯২
- ২। Small sample properties of a sign carried out under a Curtailed Inverse Sampling Scheme—Journal of Applied Statistics (U.K.) Vol. 19 (1992) No. 3 pp 379 - 390.
- ৩। পশ্চিমবঙ্গ বিধানসভা নির্বাচন ১৯৯১; ফলাফলের ময়নাতদন্ত—Autum Annual Vol 21 (1992-93) Presidency Coilege Alumni Association.

শ্রী অসিতবরণ আইচ ( গোঁহাটি বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রফেসর স্দুধাংশু ভূষণ নন্দীর সঙ্গে )

"Jack-knifing modified ratio estimator under a model" (forthcoming in Sankhya)

শ্রীতুষারকান্তি ষড়া

- ১। (With A. Panigrahi and S. Banerjee); "Fecundity of riverine catfish *pseudentropim atherinodes* (Block)" **Iaurn Freshwater Biology** 3 (3), 217-221
- ২। (With S. K. Raut): "Non-parametric approach to determine

the most influencing threshold levels through predation”,  
**Biometrics** (forthcoming)

শ্রী দেবেশ রায় ( অধ্যাপক অরিজিং চেধুরীর সহযোগে )

- ১। “Model assisted survey sampling strategies with randomised responses”, I.S.I. Technical Report (October 1992).
- ১। “Model assisted survey sampling strategies in two phases”, I.S.I. Technical Report (October 1992)
- ৩। Asymptotically optional variance estimation for QR-predictors in randomized response surveys”, I.S.I. Technical Report (October 1992).

### রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ

অধ্যাপক প্রশান্ত রায়

গ্রন্থ

Conflict and State : exploration in the behaviour of the post-colonial State in India.

অধ্যাপক অশোক মদস্তাফি

- ১; ভগৎ সিং ও নওজোয়ান ভারত সভা লোকমত’ মার্চ ’৯১
- ২। চিত্তরঞ্জম দাস ও জাতীয় সংহতি— লোকমত, আগস্ট ’৯১
- ৩। Tribal Politics in the North-East India—Telegraph (Daily), Annual Oo. 1921
- ৪। আবাসিক বিদ্যালয়ঃ একটি ভাবনা— কিশোর ভারতী আশ্রমিক বিদ্যালয় স্মারক পত্রিকা, মার্চ ১৯৯২
- ৫। হিন্দু কলেজ, নব্যবঙ্গ ও সংঘাপ্রয়ী ক্রিয়াকলাপ— হিন্দু স্কুল পত্রিকা ১৭৫ বর্ষপূর্তি সংখ্যা

অধ্যাপক কৃত্যপ্রিয় ঘোষ

- ১। মধ্যবিত্ত সংস্কৃতির ভাঙা-গড়া— পরিচয়, মে, -জুলাই সমালোচনা সংখ্যা, ’৯২
- ২। উপনিবেশিক শিক্ষাব্যবস্থা ও বিদ্যাসাগর— দৈনিক বসুদমতী, অক্টোবর ’ ৯২
- ৩। জ্যোতিষচন্দ্র ঘোষ ও ১৯৯২-এর কলকাতা কংগ্রেস— ‘অনিবদগের অজ্ঞান কাহিনী’ গ্রন্থে সংকলিত, ১৯৯২

**অধ্যাপক রঞ্জন রায়**

- ১। **Parliamentary and Assembly Elections in India— Issues, Trends and Results—Peoples Mandate (A book published from Pune University)**
- ২। 'বিষয় রাষ্ট্রবিজ্ঞান : অধ্যাপকের দৃষ্টিকোণ থেকে' — স্মারকপত্রিকা, প্রেসিডেন্সি কলেজ রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ
- ৩। প্রেসিডেন্সি কলেজ : ঐতিহ্য, পরম্পরা — বসুদামতী, জুন, ৭৯
- ৪। নির্বাচনী সংস্কার ও ভারতীয় গণতন্ত্র — বসুদামতী, জুলাই '৭৯
- ৫। **Perliamentary and Assembly Elections in West Bengal 1991 Issues and Results U.P. Journal of Political Science Election Special Co.**
- ৬। **Presidency College : A vision : Tradition, Trend, Prospect— 1817-1992 Autumn Annual Presidency College Vol XXI**

**সমাজতত্ত্ব বিভাগ**

অধ্যাপক শমিত কর

- ১। **To clean the Ganga, Change the people—The Telegraph, February 11, '92**
- ২। মধ্যবিত্তের সংকট সম্ভাবনা—দেশ, ১৩।৩।৯২
- ৩। **Million Mutinies : Why Bengal leads in Land Reforms : The Statesman 20.8.92**
- ৪। গ্রামোন্নয়নে প্রাণীপালনের ভূমিকা—বসুদামতী, ৩০।৮।৯২
- ৫। আদর্শ শিক্ষকের সন্ধানে—বসুদামতী, ২।৩।৯২

অধ্যাপক ডঃ অমলকুমার মনুখোপাধ্যায়

- ১। শতাব্দীশেষে সভ্যতার সংকট—চতুরঙ্গ, মে ১৯৯২
- ২। রাশিয়ার এই হাল কেন—সাপ্তাহিক বর্তমান, ৪ জানুয়ারী ১৯৯২
- ৩। বিদ্যাসাগর, রামকৃষ্ণ, রবীন্দ্রনাথ—সাপ্তাহিক বর্তমান, ১৬মে ১৯৯২
- ৪। অযোধ্যা সমস্যার স্থায়ী সমাধান সম্ভব—সাপ্তাহিক বর্তমান, ৮ আগস্ট ১৯৯২

- ৫। আমেরিকার নতুন প্রেসিডেন্ট—সাপ্তাহিক বর্তমান, ১৪ নভেম্বর ১৯৯২
- ৬। বি জে পি কি এই খাতা সামলাতে পারবে?—সাপ্তাহিক বর্তমান  
২৬ ডিসেম্বর ১৯৯২
- ৭। রাজ্য শিক্ষা কমিশনের রিপোর্ট, ৬টি নিবন্ধ—দৈনিক বর্তমান, ১৪ সেপ্টেম্বর,  
২১সেপ্টেম্বর, ২৮সেপ্টেম্বর, ১৯অক্টোবর, ২নভেম্বর ও ৯নভেম্বর ১৯৯২

## পরিশিষ্ট ৮ (ক)

প্রোসিডেন্স কলেজের সকল শ্রেণীর কর্মীর নামের তালিকা

## শিক্ষকমণ্ডলী

## অধ্যক্ষ

শ্রী অমলকুমার মুখোপাধ্যায়

## অর্থনীতি বিভাগ

শ্রী অমিতাভ চট্টোপাধ্যায়  
 ,, আশিসকুমার দাশগুপ্ত  
 ,, দীপক বন্দ্যোপাধ্যায়

শ্রী শিবশঙ্কর মুখোপাধ্যায়  
 ,, শ্রীমন্তকুমার ভৌমিক  
 ,, অম্বরনাথ ঘোষ

## ইংরেজি বিভাগ

শ্রী অশোককুমার মুখোপাধ্যায়  
 ,, কালিদাস বসু  
 শ্রীমতী তপতী গুপ্ত  
 শ্রী অতীশরঞ্জন বন্দ্যোপাধ্যায়  
 শ্রীমতী কাজল সেনগুপ্ত

শ্রীমতী জয়তী গুপ্ত  
 শ্রী মানসকুমার রায়  
 শ্রীমতী ভাস্বতী চক্রবর্তী  
 শ্রী প্রদোষ ভট্টাচার্য

## ইতিহাস বিভাগ

শ্রী রজতকান্ত রায়  
 ,, অজয়চন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়  
 ,, শ্রীকুমার আচার্য  
 ,, প্রদীপকুমার লাহিড়ী

শ্রী অমিতকুমার মুখোপাধ্যায়  
 ,, সুভাষরঞ্জন চক্রবর্তী  
 শ্রীমতী শিরীন মাসুদ

## উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগ

শ্রী অমলকুমার মুখোপাধ্যায়  
 ,, রবীন প্রসাদ  
 ,, বরুণকুমার চট্টোপাধ্যায়  
 ,, পরিমলচন্দ্র রায়  
 ,, অশোককুমার বাগ  
 শ্রীমতী সুনন্দা পাল  
 শ্রী অশোক রায়  
 ,, সত্যেন্দ্রনাথ ভৌমিক

শ্রী সমরেন্দ্রনাথ ঘোষ  
 ,, মানসরঞ্জন মজুমদার  
 ,, নরেন্দ্রনাথ শী  
 ,, নির্মলেন্দু ভট্টাচার্য  
 ,, জগন্নাথ ঘোষ  
 শ্রীমতী কম্পনা ঘোষ  
 শ্রী লক্ষ্মীনারায়ণ পাল



## গণিত বিভাগ

শ্রী সাধনকুমার মাপা	শ্রী দীনেশচন্দ্র সাহা
„ মণীন্দ্র মিত্র	„ সুকুমার রায়
„ অরুণকুমার সান্যাল	„ উৎপলকুমার সমাদ্দার
শ্রীমতী গৌরী দে মুনসী ( ছুটিতে )	„ প্রাণকুমার চক্রবর্তী
শ্রী হর্ষরহর ঘোষ	

## দর্শন বিভাগ

শ্রী অমলেন্দু চক্রবর্তী	শ্রী দেবরত সেন
„ দিলীপকুমার রায়	„ নবকুমার নন্দী
শ্রীমতী প্রিয়ম্বদা সরকার	„ মার্নিকলাল বল

## পদার্থবিজ্ঞান বিভাগ

শ্রী অমলকুমার রায়চৌধুরী	শ্রীমতী মণিমলা দাস
„ শ্যামলকুমার সেনগুপ্ত	শ্রী শ্যামলকুমার শেঠ
„ সুব্রত দত্ত	„ সজনকুমার গঙ্গোপাধ্যায়
„ হেমেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায়	„ সুভাষ কর
„ অশোককুমার ঘোষ	„ প্রসাদ সেনগুপ্ত
„ প্রদীপকুমার দত্ত	„ ধীরেন্দ্রনাথ মণ্ডল
„ সনৎকুমার ঘোষ	„ তুলসীদাস বন্দ্যোপাধ্যায়
„ বিনয়ভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায়	„ দেবরত ঘোষ
„ দিলীপকুমার পাল	„ কালীপদ নাহাল
„ নির্মলকুমার ভট্টাচার্য	„ তপনকুমার দাস
„ মুরারীমোহন কুণ্ডু	

## প্রাণিবিজ্ঞান বিভাগ

শ্রী সুজিতকুমার দাশগুপ্ত	শ্রী ত্রিলোচন মিত্র
„ সৌমানন্দ অধিকারী	„ নির্মলকুমার সরকার
„ অমিয়কুমার চট্টোপাধ্যায়	„ শিবেন্দু দত্ত
„ দেবপ্রসাদ চক্রবর্তী	„ প্রদীপ দে
„ দীপকরঞ্জন মণ্ডল	„ ত্রিজিৎ নন্দী
„ ভানুচন্দ্র নন্দী	

## বাংলা বিভাগ

শ্রী অরুণকুমার ঘোষ	শ্রী বুদ্ধজীবন চক্রবর্তী
„ করুণাময় মজুমদার	শ্রীমতী জয়শ্রী চক্রবর্তী
„ হীরেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়	শ্রী অমরেন্দ্রনাথ দত্ত
„ দিলীপকুমার বসু	„ স্বরাজব্রত সেনশর্মা

## ভূগোল বিভাগ

শ্রী নীরেন্দ্রনাথ সেন	শ্রী ত্রিদিব চট্টোপাধ্যায়
„ বিমলকুমার চক্রবর্তী	„ গুরুপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়
„ জয়দেবকুমার কোলে	„ হরেকৃষ্ণ দত্ত

## ভূতত্ত্ব বিভাগ

শ্রী প্রদীপকুমার গঙ্গোপাধ্যায়	শ্রী অনীশকুমার রায়
„ অজিতকুমার সাহা [ এমেরিটাস প্রোফেসর]	„ সুশাস্ত্রকৃষ্ণ দেব
„ গৌরীশঙ্কর ঘটক	„ প্রদ্যোৎকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়
„ মিহিরকুমার বসু	„ আনন্দকুমার চক্রবর্তী
„ দেবকুমার দাশগুপ্ত	„ সাগরলাল রায়
„ দীপঙ্কর লাহিড়ী	„ শুব্রশঙ্কর সরকার
„ প্রদীপকুমার দাশগুপ্ত	„ অশোককুমার বন্দ্যোপাধ্যায়
„ মলয় চক্রবর্তী	

## রসায়ন বিভাগ

শ্রী পরিমলকৃষ্ণ সেন	শ্রী স্বপনকুমার পাল
„ হিমাংশুরঞ্জন দাস	„ অলককুমার পতি
„ সঞ্জীব ঘোষ	„ হরিগোপাল মিত্র মুস্তাফি
„ রঞ্জেশচন্দ্র সেন	„ পীযুষকান্তি তরফদার
„ ননোতোষ দাসগুপ্ত	„ রমাপ্রসাদ চক্রবর্তী
„ গোতম সিদ্ধান্ত	„ অনুপকুমার গুংই
„ পার্থসারথি চক্রবর্তী	„ রবীন্দ্রনাথ ঘোষ
„ নিতাইচাঁদ ঘোষ	„ নিখিলরঞ্জন প্রামাণিক
„ অভয়চরণ ভট্টাচার্য	„ দেবপ্রসাদ ঘোষ
„ রামপ্রসাদ পাল	„ ধর্জটিপ্রসাদ দাসশর্মা
„ বিভূতিভূষণ মাজি	„ দুলালকান্তি দাস
„ প্রবালকুমার সেনগুপ্ত	„ দেবকুমার দাস

## রাশিবিজ্ঞান বিভাগ

শ্রী অতীন্দ্রমোহন গুণ	শ্রী দেবেশ রায়
„ বিশ্বনাথ দাস	„ দীপঙ্কর বসু
„ অসিতবরণ আইচ	„ অসীমশঙ্কর নাগ
„ তুবারকান্তি ঘড়া	

## রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ

শ্রী প্রশান্ত রায়	শ্রী কৃত্যপ্রিয় ঘোষ
„ অশোককুমার মুস্তাফী	„ রঞ্জন রায়
„ রবীন্দ্রনাথ বসু	

## শারীরবিজ্ঞান বিভাগ

শ্রী চন্দন মিত্র	শ্রীমতী অশোকা চক্রবর্তী
„ হরিরপদ চট্টোপাধ্যায়	শ্রী পৃথ্বীন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়
„ দেবজ্যোতি দাশ	„ অঞ্জন বিশ্বাস
„ গদাধর সাহ	„ গোতমলাল চক্রবর্তী
„ অশোক দেবনাথ	„ দেবাশিস্ সেন
শ্রীমতী অমৃতা বন্দ্যোপাধ্যায় ( মৈত্র )	

## সমাজতত্ত্ব বিভাগ

শ্রী প্রশান্ত রায়	শ্রীমতী শম্পা দত্তগুপ্ত
„ শমিত কর	„ শান্তিলতা বিশ্বাস

## হিন্দী বিভাগ

শ্রী সুরত লাহড়ী	শ্রী শিবনাথ পাণ্ডে
„ বিবেকানন্দ দেব	„ লালবাহাদুর সিং
„ রামরাজ সিং	( আংশিক সময়ের জন্য )

## গ্রন্থাগার

শ্রী ফণিভূষণ পাল	শ্রীমতী গীতা পুরকায়স্থ
„ বিমলেন্দু গুহ	„ মঞ্জরী বসু
„ শিবশঙ্কর ভট্টাচার্য	„ সুরভি বাগচী
„ প্রবোধকৃষ্ণ বিশ্বাস	„ বাসন্তী দেবনাথ
„ শশাঙ্ককুমার বাগচী	„ মমতা দাশগুপ্ত
„ ধুবপ্রসাদ পাল	

## ক্রীড়া বিভাগ

শ্রী বৈদ্যনাথ মিশ্র  
 ,, দেবপ্রসাদ আচার্য  
 ,, অজয়কুমার ঘোষ

শ্রী জয়দেব সেন  
 শ্রীমতী কৃষ্ণা ভট্টাচার্য

## ইডেন হিন্দু হোস্টেল

শ্রী বরুণকুমার চট্টোপাধ্যায়	—	সুপারিন্টেন্ডেন্ট
,, প্রিলোচন মিদ্যা	—	সহকারী সুপারিন্টেন্ডেন্ট
,, সুপ্রতীক কর	—	"
,, হরিপদ দে	—	ফুয়ার্ড
,, রামসবিত মিশ্র	—	চতুর্থ শ্রেণী কর্মী
,, দুর্গাপ্রসাদ রাঙ্গোয়া	—	"
,, দশরথ সিং	—	দারোয়ান
,, নবকুমার রায়	—	"
,, অক্ষয়কুমার থাপা	—	"

## বার্‌সার

শ্রী বিশ্বনাথ দাস

## অ্যাকাউন্টস অফিসার

শ্রী সুবিনয় কুণ্ডু

## কলেজ অফিসের কর্মী

শ্রী শৈলেন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য	শ্রী সুশান্তকুমার রায়
,, নারায়ণচন্দ্র দে	,, নির্বাণচন্দ্র পাইন
শ্রীমতী মিনতি দে	,, কিশোরকুমার দাস
শ্রী সুবল গুহ	,, অতুলকৃষ্ণ চৌধুরী
,, অজিতকুমার দাস	,, মৃগালকান্তি সেনগুপ্ত
,, নিশিকান্ত সরকার	,, স্বপনকুমার দাস
,, বিকাশচন্দ্র কুণ্ডু	,, তাপসকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়
,, স্বপন নন্দী	,, তারকনাথ প্রসাদ
,, উত্তম সামন্ত	,, অলোক দে
,, সুনীলচন্দ্র রায়	,, বিজয়কৃষ্ণ নস্কর
শ্রীমতী কৃষ্ণা বন্দ্যোপাধ্যায়	,, অমরনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়
,, সরস্বতী সিংহ	,, সঞ্জীব ধর
শ্রী অজয়কুমার মুখোপাধ্যায়	,, নীরেশ গোস্বামী
,, প্রফুল্লকুমার মণ্ডল	,, সুরতকুমার দাস

## কেয়ারটেকার

শ্রী শ্যামলকুমার মুখোপাধ্যায়

## মেকানিক

শ্রী দিলীপকুমার অধিকারী

## ড্রাফট্‌সম্যান

শ্রী বীরেন বন্দ্যোপাধ্যায়

## হারবেরিয়াম কীপার

শ্রী তপনকুমার দত্ত

## সূত্রধর

শ্রী হরেনচন্দ্র বৈদ্য

## ইন্সট্রুমেন্ট কীপার

শ্রী বলাইচাঁদ মল্লিক

শ্রী কাজী মইনুল হক

শ্রী কাননবিহারী দাস

## ইলেক্‌ট্রিসিয়ান

শ্রী অমিতাভ ভড়

## আর্টিস্ট কাম রেকর্ডকীপার

শ্রী তরুণকান্ত রায়

## চতুর্থ শ্রেণীভুক্ত কর্মী

শ্রী চিত্তরঞ্জন আইচ

„ মালিন চন্দ্র দাস

„ জীবনকৃষ্ণ পাঁজা

„ লালুরাম হেলা

„ প্রশান্তনারায়ণ কুমার

„ রিণ্ট্‌ দে

শ্রী সান্তোকলাল হেলা

„ সুনীলচন্দ্র দে

„ রতনকুমার রায়

„ গুণধর রাউল

শ্রীমতী শান্তি হেলা

শ্রী দিলীপকুমার সেনগুপ্ত

শ্রী সতীশচন্দ্র পাঠ  
 ,, মনীন্দ্রনাথ সেন  
 ,, অশোককুমার গিরি  
 ,, বিনয় দত্ত  
 ,, ক্ষুদিরাম বন্দ্যোপাধ্যায়  
 ,, চুনীলাল  
 ,, সুধীরকুমার মাইতি  
 ,, মোহন রাম  
 ,, শ্যামলাল হেলা  
 ,, রামলাল হেলা  
 ,, কম্পনাথ রাম  
 ,, অরবিন্দ মান্না  
 ,, বংশীধর নায়েক  
 ,, প্রভাংশুশেখর মাইতি  
 ,, জগবন্ধু বারিক  
 ,, রমেশচন্দ্র ঘোষ  
 ,, ঠাকুর দাস  
 ,, রামদেও সিং  
 ,, রাজকুমার প্রসাদ  
 ,, হরিনারায়ণ পাল  
 ,, গোপালচন্দ্র নায়েক  
 শ্রীমতী দুলালী হেলা  
 শ্রী নিখিলচন্দ্র গঙ্গোপাধ্যায়  
 ,, চন্দ্র মণি  
 ,, চিত্তরঞ্জন তালুকদার  
 ,, জাহির হোসেন  
 ,, পীতবাস আচার্য  
 ,, সুধাংশুশেখর দাস  
 ,, শ্যামসুন্দর রায়  
 শ্রীমতী লক্ষ্মী হেলা  
 শ্রী চতুর্ভূজ দাস  
 ,, মধুসূদন নায়েক  
 ,, প্রফুল্লকুমার নাথ  
 ,, ছেদিলাল  
 ,, পূর্ণচন্দ্র মহাপাত্র

শ্রী সম্পৎ প্রসাদ  
 ,, কামতা সিং  
 ,, ধীরেন্দ্রকুমার নাথ  
 ,, কিষণ দেবশর্মা  
 ,, ত্রিবেণীপ্রসাদ খেরার  
 ,, হেমসুকুমার দাস  
 ,, কানাইলাল আওন  
 ,, সুবলচন্দ্র গঙ্গোপাধ্যায়  
 ,, সুনীলচন্দ্র বড়ুয়া  
 ,, চেং বাহাদুর  
 ,, নবকুমার রায়  
 ,, হরিন্দ্র রায়  
 ,, দুলালচন্দ্র দাস  
 ,, বাবুলাল দাস  
 ,, আনন্দদুলাল মাইতি  
 ,, হারাধন সাহা  
 ,, দেবব্রত গুহঠাকুরতা  
 ,, মনিরুদ্দিন  
 ,, নির্মল সিং  
 শ্রী মুকুন্দলাল দাস  
 ,, দশরথ সিং  
 ,, বাবুলাল  
 ,, খগেন্দ্রনাথ জানা  
 ,, আবদুল হামিদ খান  
 ,, শঙ্কর হেলা  
 ,, মোহনলাল রাঙ্গোয়া  
 ,, সুবলচন্দ্র দে  
 ,, রামনাথ প্রসাদ  
 ,, আশাককুমার নায়েক  
 ,, রামসুরংপ্রসাদ রাঙ্গোয়া  
 ,, ঘনশ্যাম হেলা  
 ,, কাশীনাথ মণ্ডল  
 ,, প্রশান্তকুমার মণ্ডল  
 ,, বোস্টম খুঁটিয়া  
 ,, আশুতোষ চৌধুরী

শ্রী তপন ভঞ্জ

- ” প্রভাসচন্দ্র সাহা
- ” দিলীপকুমার বীর
- ” হরবিলাস বাব্বাণিক
- ” শঙ্কর হেলা (২)
- ” বিজয়কুমার বারিক
- ” অনাথনাথ মণ্ডল
- শ্রীমতী মায়া হাজরা
- শ্রী অনন্তকুমার বারিক
- ” কেশবচন্দ্র রায়
- ” নিমাইচন্দ্র মণ্ডল
- ” চিত্তরঞ্জন চট্টোপাধ্যায়
- শ্রীমতী পুষ্পরাণী দে
- শ্রী গোবিন্দচন্দ্র নাথ
- ” মদনমোহন দত্ত
- ” তিমিরবরণ সামন্ত
- ” স্বপনকুমার মুখোপাধ্যায়
- ” আশুতোষ ঘোষ

শ্রী অমরনাথ নন্দী

- ” সন্তোষকুমার শাসমল
- ” শ্যামলকান্তি সিংহ
- ” দেল আর্বিয়া
- শ্রীমতী সাবিগ্রী বারিক
- শ্রী রামনারায়ণ হেলা
- ” স্বপনকুমার রায়
- ” তপনকুমার দাস
- ” জয়দেব দাস
- ” কালীপদ জানা
- ” ইমাম রসুল
- ” সনৎকুমার শীল
- ” গৌরাজ্জ সরকার
- ” প্রদীপ বন্দ্যোপাধ্যায়
- ” শিশিরকুমার সিংহ
- শ্রীমতী শীলারাণী দাস
- শ্রী শ্যামসুন্দর প্রসাদ

